



DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGO.

10. OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 247 SZÁM

Rendelet az új lisztfejadagról, a városi tisztviselők segélyalapjáról, a sertéshizlalásról és a vasúti személyforgalom újabb korlátozásáról

Október 31.

Mély értelmű ez az évforduló. Nagy dolgok emelkedésére és bukására emlékeztetnek bennünket. S ez az utóérzet levélközvetlenül, még ha ilyen eszmékről van is szó, mint a reformáció is, amiről tudhatjuk, hogy örök.

Egyetemes európai sorsunkra emlékeztet ez a dátum. A történelem valamivel keletbire dobott bennünket, semhogy nyugathoz számíthatnánk, és nyugatabbra, minthogy kelet elvesztőbe süllyedtünk volna el. Ezer éven keresztül göröcsösen ragaszkodtunk nyugatiságunkhoz, átvettünk minden eszmét, amit csak Európa exportálni tudott, akár művészi, akár vallási, vagy politikai eszme volt ez. Később vettük át, és nem igazán vettük át — ez már nem is fontos, de göröcsös nemzeti ügyünké vált ez az átvétel, el tudjuk képzelni, hogy a XVII. század református magyar papja hajlott a legigazabb meggyőződéssel a gályá evezőpadjára. S miközben, mint református szenvedett, egy kicsit, vagy nagyon, mint a megrugott magyar is szenvedett.

S ez volt az első igazán komoly rugása a levétől akart multnak. Reformációra állandóan szükség van — mondják a teológusok, reformáció alatt egészséges ujitásokat értve, amennyire ezek a vallás örök tételével összeférhetnek. Azok, akik a gályákon a saját és a művelt világ hitéért vélték tűrni a gyötrelmet, nem jöhettek rá, hogy csak egy töredék hitét hordozták. Minket is csak az évforduló emlékeztet rá.

De ez az emlékeztetés nem kisebbíti a szenvedők érdemeit és nem is tagadja meg. Azok, akik szent meggyőződésből vállalták áldozatokat, nagyot tettek akkor is, ha hasztalanul vállalták. Az ember hajlamos a kegyeleltre, talán azért, mert ez a legolcsóbb módja annak, hogy tartozásainkat olyanoknak rójuk le, akik már régen meghaltak. Talán azért, mert nincs is más módja. És ennek a kegyeletnek a tükrében századok múlva a reformáció, és ami ezzel kapcsolatos, — harc a hitért, az új diadalmas eszme, a gályarabok az evezőpadon — egészen különleges értelmet kap, magyar úr lesz belőle. Természetes is, akiket kintoztak, magyarok voltak, és a kintozók idegenek. Hálás volt akkoriban kintozni és futni a magyart, gyenge volt ahhoz, hogy hathatósan üssön vissza.

Csak a hitben volt erős, a gyengék legnagyobb erőssége-

Elképzelhetetlen méreteket ölt a bolsevisták vesztesége Sztalingrád végnapjain

Német rendkívüli jelentés százezer tonnányi 15 hajó elsüllyesztéséről

Egy hét alatt sem ért el eredményt az angol offenzíva Egyiptomban

Berlin, október 30. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A Tuapszeba vezető úttól északra és délre fekvő hegységekben visszaverték az ellenség ellentámadásait. A tereki szakaszon ellenséges erők, amelyeknek utánpótlását német és román csapatok támadása elvágta. — hiábavaló kísérletet tettek arra, hogy kelet felé kitörjenek.

Sztalingrádban zuhanó bombázó repülőgépek támogatásával folytattuk a támadást és megtisztítottuk a legutóbbi harcokban elfoglalt terepet. Tüzérségünk hatékony tűz alá vette a hajókat s csónakokat. A városiól délre páncélosoktól támogatott tehermentesítő támadások valamennyi fegyver és elhárító tüzében és a légihaderő bombáinak hatása alatt vonalunk előtt

Meghúsult brit partraszállási kísérletek Marsa-Matruh térségében

Az egyiptomi arcvonalon csütörtökön is meghúsult az angol támadás, amelyben az angolok heves tüzérségi és harcokosi eszaka után nagy gyalogsági erőkkel megkísérelték kikényszeríteni az áttörést. Az átkeseredetten küzdő német és olasz csapatok újból kivertek az ellenség 39 páncélos kocsiját. Egy német gránátos zászlóalj, amely a küzdelem legnagyobb terhét viseli, a 39 szétlőtt angol harcokosi közül 13 harcokost lőtt szét.

Marsa-Matruh térségében légelhárító tüzérséggel és zuhanó-

csütörtökön is összeomlott. A Káspi-tavon a légi haderő péntekre virradó éjszakán megsemmisített 9 ellenséges szállítóhajót, köztük hét tartályhajót.

A doni arcvonalon román csapatok szétzúztak egy ellenséges támadást és több foglyot ejtettek. Az olasz csapatok visszaverték a szovjetnek egy átkelési kísérletét.

Osztaskovtól délre fekvő térségben a légi haderő támadásokat intézett készletben álló csapatok és az ellenség szállítómozdulatai ellen. Nagyrészt elpusztítottunk csapatokkal és hadianyaggal erősen megrakott 12 helyiséget. Fenn északon heves légitámadásokat intéztünk ellenséges csapatgyűlések, valamint Murmanszk városa és környéke ellen.

bombázógépekkel meghúsítottunk két helyen végrehajtott partraszállási kísérletet.

Október 29-re virradó éjszaka német biztosító haderők angol gyorsnaszádokkal a La Manche csatornában ütközetet vívtak, amelynek során tüzérségi találatokkal megrongáltunk három ellenséges naszádot.

Az angol légi haderő gyenge erőkkel nappali támadásokat intézett a megszállt nyugati területek tengerpartja és német vonalak ellen, továbbá éjszakai zavarórepüléseket végeztek a német partvidék felett. Négy ellenséges bombázót lelőtünk.

Berlin, október 30. A nemzetközi tájékoztató iroda a következő helyzetet jelentést közli: Egyiptomban a brit 8. hadsereg a támadás 7. napjára virradó éjszaka érezhető vereséget szenvedett, amikor megkísérelte, hogy páncélosoknak ezen a helyen való tömeges bevetésével kiszélesítsen az el-árameini arcvonal északi részén egy helyi betörést. A brit hadsereg e közben 39 páncéloszt veszített el.

Minden támadást az ellenfélnek súlyos veszteséget okozva visszavertünk. Renkívüli eredményeket ért el a légihaderő néhány köteléke a Káspi-tó bolsevista hajóforgalmának leküzdésében. Hogy mit jelent a legutóbbi napok vesztesége a bolsevista hajózásra a Káspi-tavon — azt abból lehet megítélni, hogy a tartályhajókat is beleértve a szovjetnek itt mindösszesen 200.000 tonna főnyi hajótér áll rendelkezésre. Sztalingrádi

A bolsevisták tömegsírjává vált a sztalingrádi romhalom

Berlin, október 30. Mint a Német TI értésül a bolsevisták veszteségei Sztalingrádban a harc utolsó napjain valóságilag elképzelhetetlen méreteket ölt. A halottakban elszennvedett nagy veszteségük annak tulajdonítható, hogy a bolsevista védők a legkisebb erőre vannak kénytelenek és semmiféle lehetőségük nincs, hogy kivonják magukat a német nehéz tüzérség összepontosított tüze és a német harcirenülgének nehéz bombáinak hatása alól. Az elpusztított gyári üzemekben az utolsó hét egyes napjain több

szakaszon nyilvánvaló, hogy Timosenko tehermentesítő támadásának súlypontját az északnyugati záróállásról délre helyezte át, ahol megkísérelte, hogy a német arcvonalat felszakítsa, annak ellenére, hogy új páncélos dandárt vetett harcban újonnan felállított gyalogos hadosztályt használt fel, ismét nem sikerült neki a német záróállást áttörni. A repülőket két olajszállítóvonatot is megsemmisítettek, amelyeknek Asztrahántól észak felé olajat kellett volna szállítaniuk. A német légi haderő renkívüli nagy sikereket aratott az ellenséges gépek lelövésében is. Az egész keleti arcvonalon 250 repülőgépből 64-et lőttek le. Az időjárás tartós és általános javulása következtében számolni lehet azzal, hogy a legközelebbi napokban nagy harclevétekenység indul meg.

mint 6 ezer bolsevista holttest maradt. A bolsevisták igazi veszteségei halottakban csak akkor tűnnek majd ki, ha a törmelék hegyeket és falmaradványokat eltakarítják. A bolsevista védők közül ugyanis sok ezer pusztult el a német bombák robbanásainak hatása alatt beomlott fedezékekben és az összelőtt épületek alatt. Ezzel szemben a németek veszteségei a hatheti utcai harcok alatt figyelemreméltóan csekély volt és a támadási sáv szűkülésével napról napra csökkennek.

Két hajókaraván pusztulása az Atlanti Óceánon

Berlin, október 30. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága külön közlése: Német tengeralattjárók egy csoportja az Atlanti-óceán északi részében a legkedvezőle- nebb időjárás mellett megtámadtak egy Angliába igyekvő, áruval megrakott hajókaravánt és erős védekezés ellenére ala-

csony és többször megismélt nappali és éjszakai támadásokban 9 hajót elsüllyesztettek 68.500 tonna tartalommal. Több hajót a torpedótalálatok megrongáltak.

A német tengeralattjárók ezenkívül az Angliába és Amerikába vezető útvonalon még 6 hajót süllyesztettek el, összesen 32.425 tonnataralommal. Ezzel

Különlegességek Lord úridivatnál

az ellátást biztosító hajózás ismét 15 hajót veszített el 109.925 tonnatartalommal. További hajókaravánok elleni támadások folyamatban vannak. (MTI)

39 harckocsit semmisítettek meg a tengelycsapaok Egyiptomban

Róma, október 30. (Stéfani) Az olasz főhadiszállás 887. sz. közleménye: Az ellenség jelentékeny páncélos erőkkel tovább támadta állásainkat Egyiptomban anélkül, hogy bármilyen eredményt is elértek volna. Néhány kezdeti beszivárgást azonnal elszigeteltünk és a beszivárgókat elkeseredett harcokban megsemmisítettük és elpusztítottunk 39 harckocsit. — Ezekből egyetlen német zászlóalj, amely rendkívül kitűnő tevényt magáért maga 13 harckocsit semmisített meg.

A tengely légi hadereje több ízben támadást hajtott végre az ellenség készletli állásai ellen, bombákkal árasztva el az ellenséges csapatokat, gyülekezői helyeket, valamint a különböző szállítószlopokat. A német vadászok légi harcban három repülőgépet lőttek le. Az ellenség kétszer megkísérelt partraszállást Marsa-Matruh-nál megkísérelt. Hála a légi kötelékek és a védelem azonnali közbelépésének, az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. (MTI)

Részletek 15 angol-amerikai hajó elsüllyesztéséről

Berlin, október 30. (Német TI) A véderő főparancsnokság közlése: A német tengeralfittjárók által elsüllyesztett 15 hajó közül egy 12 ezer bruttó regisztertommás hajó két keményes volt, amely torpedótalálat után elsüllyedt. Hadianyagot szállított. — Egy másik hajó az afrikai aranybányák felől mangánércet szállított Newyorkba. Az amerikai

partok előtt került a tengeralfittjáró elé és néhány perc alatt elsüllyedt. Igen értékes rakományt vitt egy harmadik hajó, amely Angliából nyugat-afrikai partjának egyik brit támaszpontja felé tartott, repülőgépeket szállított kerülő úton, hogy az északafrikai arcvonalra juttassa el 7600 tonnás hajó volt és már az első találat után erősen oldalradótt és elsüllyedt.

Bastico tábornok elismerő nyilatkozata az Egyiptomban harcoló német katonákról

Berlin, október 30. (Német TI) Bastico tábornok, Líbia uoia i-i ve etaoih taoih német hadiszálláson adott nyilatkozatában a következőket mondotta a német katonáknak a líbiai arcvonalon folyó harcokról: A német katona bebizonyította, hogy fáradtság nélkül tudja elviselni az éghajlat nagy nehézségeit és hogy sikerült neki

rövid idő alatt hozzászokni a különös környezethez. Ezen a terepen minden támadásnál, védekezésnél bebizonyosodtak a német katonának azok a harcierényei, amelyek már beváltak valamennyi arcvonalon és az afrikai sivatagtól a Jeges tengerig. Epen e körülmények között ragyogóan bevált a két haderő katonái között élő bajtársi szellem. (MTI)

Murmanszktól a Káspi-tengeren át az egyiptomi arcvonalig mindenütt súlyos csapásokat mér a Tengely az ellenségre

Berlin, október 30. Mint a Német TI értesül, Naicsk vidékén folytatódnak az előző napok sikeres támadásai és meggyőzősült azoknak az ellenséges erőcsoporthoz összes áttörési kísérlete, amelyeket Naicskon át déli irányban történő német előretörés kímélvítésével összekötő vonalaitól elvágtunk. A Terek felől sok kis mellék ága kíséssel és merev partijával bizonyos mértékben gátolja a német előnyomulást, azonban az útász és hidépítő oszlopok fárhadhatatlanul dolgoznak azon,

hogy páncélosok és nehéz fegyveresek szállítására alkalmas hidat építsenek. A német léghaderő a Káspi-tengeri kereskedelmi hajózás ellen tovább folytatta támadásait. A német léghaderő nagyhatalmú támadásokat intézett Osztaskovtól délre bolsevisták és csapatkészletli állások és szállító mozdulatok ellen és bombákkal árasztotta el Murmanszk városát és a kikötő katonai célpontjait. Egyiptomban a súlyos harcok tovább tartanak a német-olasz arcvonalon, a catarai mély-

földtől egészen a Földközi tenger partvidékéig kb. 60 km-es szélességbe, nem alkot összefüggően kiépített védelmi vonalat, hanem egyes támaszpontokra tagozódva ezeknek fűzhatása egymást kölcsönösen támogatja. A zeros fölényben levő ellenséges erőknek kisebb helyi betörést sikerült elérni. A betört egységet elzártuk, foglyul ejtettük, vagy megsemmisítettük. Az esti órákban német-olasz arcvonal szakaszt mindenütt szilárdan kezünkben tartjuk.

Hétfőn hajnalban 3 órakor kezdődik a téli időszakítás

Budapest, október 30. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Helyettes helyről ismételtén felhívják a közönség figyelmét arra, hogy a nyári időszakítás november 2-án hétfőn hajnali 3 órakor megszűnik, és ismét a rendes közép-európai időszakítás lép életbe. Ezek szerint november 2-án hajnali 3 órakor az órákat hajnali 2 órára kell visszaállítani.

Apollo filmszínház

MA BEMUTATÓ:
Az olasz filmgyártás pazar kiállítású világfilmje:
Barlettai párviadal
Előadások köznapokon d. u. 3-5-7, vasárnap d. e.: 11-14 és délután 3-5 és 7 órák.

A japánok Guadalcanar szigetén áttörték az amerikai arcvonalat

Stockholm, október 30. (Német TI) Az Afton Bladet londoni jelentése szerint Londonban és Washingtonban olyan hírek keringenek, hogy Japán és északamerikai tengeri erők között új tengeri esata folyik az Új Hebridákon és a Fidzsi szigeteken levő amerikai támaszpontoktól északra, továbbá Londonba érkezett jelentés szerint a japánoknak sikerült a Guadalcanar vidékén áttörniök az amerikai állásokat. (MTI)

Róma, október 30. (MTI) A Giornale d'Italia Bernen át közli, az Exchange Telegraph washingtoni táviratát a csendesóceáni helyzetről. Eszerint a Guadalcanar szigetétől kb. 300 km-re újabb japán hajórajok gyülekeznek. Minden jel arra mutat, hogy a japán hadvezetőség már hónapok óta előkészítette a Salamon szigetek elleni nagy támadását. Valószínű, hogy napok múlva újabb nagy esata

log kialakulni. Ennek kimenetelétől függ nemcsak a Salamon szigetek sorsa, hanem az is, hogy a Csendes óceán déli részén a hadműveletek milyen irányúak lesznek. A Resto del Carlino tokiói rádiójelentése mondja, az amerikai tengernagy hivatal közölte, hogy a Salamon szigetek felé teljes gőzzel jelentős tengeri és légi erősítések közelednek.

Megsemmisítő légitámadás Murmanszk ellen

Berlin, október 30. Mint a Német TI értesül, német harc repülőgépek tízre virradó éjszaka bombázták a murmanszki kikötőt és ellátási berendezéseket. Csaknem egy órán át hullottak a bombák katonai és hadifontosságú berendezésekre. El talál-

tak egy nagy hajóanyagraktárt. A raktár óriási robbanás közben a levegőbe repült. Amikor a német harc repülőgépek felül órák megsemmisítő támadásukat befejezték, Murmanszk egész területét füst és tűz borította. (MTI)

Darlan beszámolt Vichyben afrikai utjáról

Vichy, október 30. (OFI) A minisztertanács pénteken délelőtt összehívta. A politikai helyzetről szóló beszámolójában Laval kormányfő méltatta Madagaszkár védelmét, amely egyre növekvő nehézségek közepette tovább folyik, hála a francia csapatok és vezetők kiváló szellemének. Ezután Darlan tengernagy tájékoztatta a minisztertanácsot nyu-

gat és északafrikai utjáról. Tojmanesolta Petain tábornagnak és Laval kormányfőnek a gyarmatbirodalom lakosságának lojalitását, egyúttal a minisztertanácsal közölte azokat az intézkedéseket, amelyeket meghoztak francia Nyugat-afrika védelmének biztosítására. A kormány nevében Laval köszönte meg Darlan fáradozását és újának eredményeit.

A MÉP megkoszorúzza a hősi halált halt Kormányzóhelyettes sirját

Elénk a belpolitikai élet
Kállay Miklós miniszterelnök fogadta az Erdélyi Párt küldöttségét és a kiküldöttekkel hosszasan tanácskozott. A megbeszélések után, melyek nagyjelentőségűek voltak, a miniszterelnök együtt vacsorázott az erdélyi képviselőkkel.
Péntek délelőn Nagyatádi Szabó István halálának évfordulója alkalmából a MÉP küldöttsége ellátogatott a földművelésügyi minisztérium előtt felállított Nagyatádi-szoborhoz és azt megkoszorúzza.
Halottak napján a MÉP képviselőtagjai megkoszorúzzák az Ismeretlen katoná, továbbá Kossuth Lajos, Gömbös Gyula, gróf Teleki Pál és Darányi Kálmán sirját. Ugyanezek halottak napján MÉP-küldöttség utazik Kenderesre és koszorút helyez hősi halált halt kormányzóhelyettes sírjára.

A képviselőház pénzügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága tárgyalta az iparügyi tárca költségvetését. A kormány részéről megjelent Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter, valamint Kádus Károly államtitkár. Az ülésen Szabó Gusztáv és Sipeki Balás Károly felváltva elnökölt. Előadó Siltz János volt.
A felszólalásokra Varga József iparügyi miniszter részletesen válaszolt.
EGY NAP ALATT 61 SZOVJET REPÜLŐGÉP PUSZTULT EL
Berlin, október 30. (Német TI) Német vadászipilóták október 29-én légharcokban 61 bolsevista repülőgépet lőttek le. (MTI)

ELENYESZÖEN CSEKELY A NEMET TENGERTI VESZTESEG

Berlin, október 30. (Német TI) A véderő parancsnoksága közli: Német hajókaravánok sok angol légi és gyorsraszádtámadás ellenére is csaknem százszázalékos biztonsággal érik el céljukat. A veszteség a német kereskedelmi hajóknak továbbra is csekély. A szeptemberi veszteség a német kereskedelmi hajóknak továbbra is csekély. A szeptemberi veszteség, beleértve az aknatakalókat okozta veszteségeket is, nem egészen félszázalék. (MTI)

Ki lesz az új dunántúli református püspök?

A nyugugalomba vonuló Medgyasszay Vince dunántúli református püspök utódjára november 30-ig kell szavazniök az egyházközszégi presbitériumoknak s december 10-ig az egyházmegyéek újjan küldik be szavazatukat. Az egyházi vezetőkörök a mai viszonyok között mentől rövidebbre akarják tehát szabni az átmenet idejét. Önként értetődik, hogy már is megindultak a találgatások, ki lesz utódja a püspöki székben. Főként — betűrendi felsorolásban — a következőket emlegetik: Györy Elemér egyházkerületi főjegyző, győri lelkipásztort, a zsinat és a konvent jegyzőjét, Olé Sándor pápai lelkipásztort — Medgyasszay Vince mellett a másik ottani parókhust — s egyben a pápai főiskola lelkesítő gondnokát, valamint Szabó Imrét, a budapesti egyházmegye esperesét, az Országos Presbitéri Szövettség főtitkárát. Mindhárman kb. félbélből egykorúak: Ötven-

100%-os Angorafonal
kapható
TURAN angoranyul tenyészet
Varga-utca 3.

Kiss Ferenc ötvöstanárnál
Izléses ezüsttárgyak, Úrvacsorai kelyhek, kancsók, ékszerek.
Budapest, IV. Harsisb azár 3. szám

Izléses szabás, elsőrendű kidolgozás
NÁDOR
úriszabóságában
Szent Anna-utca 12., városi bérház.

METEOR MOZGO
Szombaton 5 és 7 órakor utóljára! Francoise Rosay, Odette Joyeux gyönyörű különleges filmje:
PÁRIS VADONÁBAN
Vasárnap: délelőtt 11, délután 3-5-7 órakor utóljára!
Corinne Luchaire, Jean Pierre Aumont izgalmas, izzőan szerelmes film-remeke:
KÉT SZERELMES ÓRA
Csütörtöktől: **UTOLSÓ DAL** magyar film!

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Magyarországon először!
Az ötmillió líras óriásfilm!
Lombardia hőse
(MARCO VISCONTI)
Szép asszonyok, szenvedélyek és hősi történetek filmje,
Carlo Ninchi, Mariella Lotti, Roberto Villa, Alberto Capozzi főszereplésével. Világhírű!
Előadások: 5 és 7 órakor!

Vigszínház
Ma és holnap 3-5-7 órakor hétfőn 5 és 7 órakor a legújabb magyar filmremek:
Sziriusz
Herezeg Ferenc fantasztikus regénye.
Fősz.: **KARÁDY KATALIN**
Szallasy László.
Szereltem! — Izgalom! — Szépség!

Ha rádiót akar venni

Keresse fel szaküzletemet,
ahol vételkényszer nélkül bemutatom
a vezető 1943 típusú világmárkás készülékeket
GOMBOSI ZOLTÁNNÉ
sz. KOVÁCS KATÓ
rádiószalonja, Piac-utca 81. szám.
Régi rádiókat magas áron becserélek

Madagaszkáron megtorpant az angol elő- nyomulás

Vichy, október 30. (Német TI) A madagaszkári harcokkal kapcsolatos hírek közlik, hogy az angolok jelenlegi erősitésekkel újabb támadásokat indítottak, azonban a sok akadály és részletküzdélem következtében ezek a támadások nem fejlődhettek ki teljes mértékben. Nem sikerült egy angol gepesített oszlop bekerítési kísérlete se. (MTI)

Akácerdők vágásával és kényszertermeléssel biztosítják az ország tűzifa szükségletét

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter súlyosan elítéli a „jólértesültek” vérszűrését

Budapest, október 30. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát és a tűzifaellátás kérdésében a következő nyilatkozatot adta:

— A háborúval rendszerint velem az, hogy a békeszínvonalhoz szokott lakosság ideges lesz, a sorát intező hatóságok rendelkezéseit kritizálja s ezáltal utat nyit annak, hogy az elégedetlenség urrá legyen. Ennek az elégedetlenségnek következménye az, hogy az u. n. „jólértesültek” panaszokkal árasztják el a minisztériumokat és sürgős segítséget kérnek. Amikor a minisztérium a panaszokat kivizsgálja, kitűnik, hogy egy része általában nem helytálló, a másik részénél pedig az emberi félelemszűrés idegesség a panasz oka s csak kisebb része olyan, amely azonnali sürgős intézkedést és segítséget kíván.

— Most, hogy közeledik a tél, ismét előtérbe került a tűzifaellátás, nevezetesen pedig a tűzifaellátás és az elégedetlenség, de leggyakrabban nem ellátatlan elemek részéről újra felhangzik a vérszűrés.

— Mielőtt a kérdés érdemére kitérnék, néhány szóval vázolni kell a tűzifaellátás menetét, már csak abból a célból is, hogy a közönség is értesüljön, miképpen történik a tűzifaellátás.

— Az ország tűzifaellátása a katonai és egyéb nagyfontosságú közintézmények kivételével, amelyek külön ellátásban részesülnek, a törvényhatóságokon keresztül történik.

— A törvényhatóság első tisztviselőjével egyetértésben megállapított tűzifaellátás fedezéséről a földművelésügyi minisztérium akként gondoskodik, hogy részben a kereskedők által felvásárolt tűzifamennyiségeket, részben pedig még el nem adott tűzifa készleteket bocsát a törvényhatóság rendelkezésére. A törvényhatóságok első tisztviselői gondoskodnak ezen túlmenően a rendelkezésükre bocsátott tűzifa készletek lehetőleg egyenletes és arányos elosztásáról.

Ezen a téren változtatásra nincs szükség, mert a szervezet, miként az elmúlt évben is láttuk, el tudja látni feladatát.

— Tagadhatatlanul mutatkoznak bizonyos nehézségek a tűzifaellátásnál.

— Vizsgálva ezt a kérdést, re kell mutatni arra, hogy az ellátásos pont, amely az elégedetlenség-

terén mutatkozó nehézségeknek különösen négy oka van: a háborús viszonyok következtében előállott nagymértékű szükséglet; a szénhiány bizonyos mértékben tüzfival való pótlása; a vasúti kocsik korlátozott mértékben való rendelkezésre bocsátása; a tűzifaellátásnál a fuvarosok túmagas bérkövetelése.

— A nehézségek okai magyarázatokat abban lelik, hogy az ország háborúban van, de azok nem olyanok, amelyek okot adnának arra, hogy kiküszöbölésük vagy legalább is csökkentésük egyáltalán nem volna lehetséges. Ellenkezőleg, minden feltétel megvan, illetőleg meglesz arra, hogy a lakosságot ezen a téren meglepetések ne érhessek.

— Ennek az alátámasztására szolgáljon elsősorban az a tény, hogy az országnak tűzifa szükséglete ki van termelve, az rendelkezésre áll még akkor is, ha a hadiiparban a szén az eddigieknél fokozottabb mértékben kerül felhasználásra.

— Intézkedés történt ugyanis hogy az e téren mutatkozó esetleges többszükséglet fedezése a rendkívüli fahasználatoknak nagyobb mérvű engedélyezésével s azoknál elsősorban akácok kitermelése útján biztosítható. Ez a fa ugyanis vágás után tűzifési célokra azonnal jól felhasználható. Ha pedig a lakosság érdeke megkívánja, a kényszertermelésről sem riadok vissza.

— Nehéz a helyzet a tűzifaellátás az erdőből a vasúti állomásokig való közleltetésénél, bár az erdőbirtokosok és fatermelők a fuvarosoknak és állatoknak katonai igénybevétele folytán s a közismerten rendkívül nehéz viszonyok miatt is szép teljesítményt nyújtottak.

— E téren a kormány megfelelő és szigorú intézkedéseket tett, melyek ezt a kérdést bizonyára gyökeresen fogják megoldani.

— Különös figyelmet szentel a kormány arra is, hogy a meglévő vasúti kocsipark arányosan osztásuk szét és a szállítások odairányításának, ahol az ellátás azt a legjobban megkívánja.

— Rá kell mutatni azonban arra is, hogy a tűzifaellátás terén tapasztalt és bizonyos tekintetben pánik-szerű hangulat, az eddigi adatok alapján, egyáltalán nem indokolt.

— Van azonban még egy lényeges pont, amely az elégedetlenség-

nek valószínű oka. Ez a pont pedig az, hogy a lakosságnak egy rétege, amely rá van utalva arra, hogy szükségletét időközben való vásárlás útján biztosítsa, nem jut tüzfához. Ezen segítendő, az egyenletes szétosztás tekintetében olyan rendelkezés adatott ki, hogy a nagykereskedőkhöz beérkezett tüzfának 70 százalékát a kiskereskedőknek kell kiadni, akik azt kis tételekben bocsátják a közönség rendelkezésére.

— A kormány ezzel egyidejűleg elrendelte, hogy a telepes és nagykereskedő egy fogyasztó részére egy alkalommal a tüzelőszertől két mázsánál kevesebbet és 20 mázsánál többet nem szolgáltathat ki, a kiskereskedő pedig ugyanezzel a kikötésekkel legfeljebb 2 mázsát.

— A tűzifaellátásnál nem mulasztható el annak kiemelése, hogy bár az ország ezévi tűzifa szükséglete ki van termelve, mégis mindenki a legnagyobb takarékoskodás mellett használja fel készletét és ne nehezítse a szétosztást intező szervek munkáját azzal, hogy a tűzifa fel-



exportál az ORION-gyár Európa legtöbb országába és bizonyos mértékig a magyar ipar fejlettsége mellett. A kivitt rádiókészülékekért fontos nyersanyagokat kap az ország és Svédországtól Portugáliáig, Finnországtól Torokorszáig a rádióhallgatók ezrei tanulják meg az ORION-rádiók révén becsülni a magyar munkát és győződnék meg arról, hogy a háromfejes ORION védjegy minőséget és hatadást jelent ma is



MINDEN ORION-RÁDIOKERESKEDŐ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA

halmozására törekszik. A kormány állandóan figyeli a tűzifaellátást és minden hozzáérkező panaszt kivizsgál, s ha a panasz helytálló, azonnal intézkedik is. A termelők, keres-

kedők és fogyasztók egyéni érdekeiket tegyék félre, mert csak ez az egy mód ad lehetőséget arra, hogy szükségletünk kielégítésében mindannyian igazságosan részesüljünk.

Intézkedés történt a hadisegélyek felemelésére, legmesszebbmenően gondoskodunk a hadi özvegyekről, árvákról, kétszeresre emeljük fel a honvédek zsoldját

Nyilatkozott vitéz lófő nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter a kiev-i Tábori Újságnak

Budapest, október 30. Vitéz lófő nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter két hetet töltött a ködösödni kezdő Oroszországban és mindenütt ott volt ahol hadseregünk dolgozik és Kievet keresztül tért haza.

A Tábori Újság munkatársát Kievet fogadta.

— Utamnak két főcélja volt. — kezdte nyilatkozatát a honvédelmi miniszter. *Megszélesítve a megszállott területek biztosítását végző csapatokat és látogatást tenni az első vonalban küzdő fiainknál.* Az anyaországban élők közül igen sokan bizony sejtemük sincs arról, hogy ez a szolgálat hány

emberi önfeláldozást, fáradságot, küzdést, kitartást és áldozatot követel. *Legtöbbször a hírheft orosz fél mostohaságával kell számolni.* Az utak úgrszólván járhatatlanok és a távolságok óriásiak. Hazai viszonyok között minden szinte elképzelhetetlen. Így aztán természetesen az utánpótlás nehéz. Az élelem, a ruházat, a lőszer lassabb tempóban jut el a sa-

NŐI
télkabátok
bundák
FERFI
kalap, divatáru
most is jó



Minél előbb jön vásárolni,
annál jobb-an jár,
mert régi minőségű

**női kabátot, női bundát,
férfi télkabátot, férfi ruhát,
fiú Bocskai-ruhát és kabátot**
talál

VAGO SANDOR
férfi ruha és női kabátháza
Piac-és Széchenyi-u. sarok

Kitünő minőségű

**férfi és női szövetek
férfi és női fehérműek**

Szolid árak! Nagy választék!

Külön bébiosztály

Kontsek Kornél divatházában

Nem a hangzatos reklám fontos a vásárló közönségnek!

Fontos, hogy jó árut kapjon pénzéért. Ezért keresse fel bizalommal HEGEDÜSNÉ Csengeri Júlia

MÉTERÁRUK!

Damasztaruk. Vaszonaruk. Asztalneműk. Kertiabroszok. Csodaszép ágyneműk. Törülközők. Zsebkendők. Dívatkendők. Mosókendők. Pongyolára elsőrendű Casimirok.

biz. kereskedőt. Debrecen, Zöldfa-u. 12. udvarban II. ajtó. Telefon 30-92. ● Alapítási év 1928

← **Korlátozott mennyiségben beszerezhető áruk** →

Teljes menyasszonyi és úri kelengyék elsőrendű minőségben

Nagy kötényvásár november 1-től

MÉTERÁRUK!!
Fehérneműselymek. Pongyolacselymek
Fehér és fekete ruháselymek.
Nyerselyem és Pouplin különlegesen
Babiflanelok. Babiflaneltakaró.
Ágynemű Gztru Lax és F. kék.
140 cm széles Intézeti Lüsterek.

atokhoz. Elkövetünk mindent. Vezetőség a legkisebb eshetőséggel is számol. A nehézségeit leggyőztek és minden száltnány idejében a helyére értezik.

A Tábori Újság tudósítója zek után a hadisegélyek és ehhez tartozó gazdasági vonatkozású kérdéseket vetette fel. Vagy Vilmos honvédelmi miniszter hangja melege vált, zavaít a gondoskodás és szeretet fűtötte át:

— Már is intézkedés történt hadisegélyek felemelésére. Ezt a kérdést közmegegyezésre fogjuk elintézni, de rendezzük meg nemzet egyik nagyon fontos problémáját: a hadiárvak, hadiözvegyek, és hadirokkantak ügyét. A Hadiárvak, hadiözvegyek és hadirokkantak se fogják olyan helyzetbe jutni, hogy elhagyatottak és veszteseknek érezzék magukat. Ok valamennyien óriási áldozatot hoztak, tehát áldozatos szeretettel áll melléjük az állam is.

Majd így folytatta:
— Egyetlen kint harcoló honvéd hozzátartozója se fog hiányt szenvedni az ellátásban és azok, akikről a háború azt az áldozatot követeli, hogy szeretteik hősi halált haljanak, a legmesszebbmenő gondoskodásban részesülnek. Azzal az elhatározással vettem bucsut katonáinktól, hogy jogos és indokolt kívánságokat minden körülmények között teljesíteni fogjuk. Ennek kapcsán már is közölhetem, hogy honvédeink szoldját a kétszeresére fogjuk felemelni. Felső pont — folytatta a honvédelmi miniszter — a csomagküldés korlátozása. De arra vonatkozólag is közölhetem a szabad csomagforgalom biztosítása lesz, betenként legalább egy 100 tengeres vonat indul, hogy az anyaország küldeményei sürgősen kijussanak Oroszországba.

A VAGYONVÁLSÁG BUZA ÁRA

Budapest, október 30. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő búzaárát a földművelésügyi miniszterrel egyetértően novemberre q-ként 30 penzben állapította meg.

Segélyalapot létesített a kormány a városi tisztviselők gyermekeinek taníttatására

Budapest, október 30. (MTI) A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a törvényhatósági jogú és megyei városokban az anyakönyvi kivonatok kiállításáért szedhető díjakból befolyt jövedelem felrészét olyan városi közigazgatási tisztviselők segélyezésére kell fordítani, akiknek gyermekei iskolai tanulmányukat szülőjük alkalmazási

helyén megfelelő tanintézet és továbbképzési lehetőség hiányában nem folytathatják, vagy akik alkalmazási helyükön ugyan, de két vagy több gyermek iskoláztatásáról gondoskodnak. A segélyezésre szolgáló jövedelmek legfeljebb egynegyed részét olyan nevelő intézetek, internátusok létesítésére és fenntartására lehet fordítani, amelynek célja a városi közigazgatási tisztviselők gyermekeinek ellátása és nevelése. A belügyminiszter az alap kezelésével és a segélyek engedélyezésével a kelő felügyelet és ellenőrzés biztosítása mellett a Magyar Városok Országos Szövetségét is megbízhatja. A rendelet 1943 januárjában lép hatályba, de Budapest Székesfehérvárra nem terjed ki.

Rendelet a finomliszt és kenyérliszt fejadagjának újabb megállapításáról

Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében november 1-től kezdve a hatóság finomliszt és kenyérfinomliszt szelvényekre havonként és személyenként 80 dkg. finomlisztet és 80 dkg. kenyérlisztet kell kiszolgáltatni. Szaraztészta fé-

lékben kiszolgáltató fejadag havonként és személyenként 160 dkg. Ennek a mennyiségnek keretén belül a törvényhatóság első tisztviselője szabályozhatja, hogy az egyes finomliszt-szelvényekre, milyen arányban kell finomlisztet és kenyérlisztet kiszolgáltatni.

Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki a dióhéjának, valamint a barack és szilvavag mag héjának kötelező felajánlásáról. Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny szombati számában jelenik meg.

Dr. Went István tízéves tanári jubileumának megünneplése

Osztórtókon délután a klinika életleni intézetének termében tartotta XCI. rendes ülését a Tisza István Tudományos Társaság II. osztálya. Ez alkalommal Lissák Kálmán I. tag tartott előadást „Neurmuscularis és ganglionarius ingerületek átvezetése”, címen nagy érdeklődés mellett, az ülés után pedig Went Istvánnak az életleni intézet professzorának tízéves jubileuma alkalmából tanítványai és munkatársai erre az alkalomra készült emlékkönyvet nyújtottak át.

Az ülésen nagyszámban jelentek meg Debrecen orvostársadalmának kiválóságai. Ott volt dr. Jeney Endre orvostudományi prodekan, dr. Borsos Nachtnébel Ödön, dr. Sánta Kálmán, dr. Kovács Ferenc és dr. Orsós János Imre egyetemi ny. r. tanárok, valamint számos mások.

Dr. Lissák Kálmán előadását nagy érdeklődés mellett tartotta meg, kitérve a kérdés részleteibe menő tárgyalására. A nagy szakképzettséget eláruló előadás a megjelent kiváló szak-

emberek körében méltán keltett hatalmas tetszést és elismerést. Az előadás után az ülésnek a második része kezdődött meg. Lissák Kálmán szívesen örömmel köszöntötte dr. Went István professzort, aki ebben az évben ünnepli tíz éves jubileumát és ez alkalomra tanítványai díszes kivitelű évkönyvet állítottak össze és adták ki. Az évkönyvet ünnepélyes keretek között beszéd kíséretében nyújtotta át a professzornak.

— Hiszen azt — mondotta Lissák Kálmán egyetemi ny. r. tanár — hogy az eltelt tíz év egy új iskola megalapításának és elindításának küzdelmes tíz esztendeje volt. Hálás szívvel mondunk köszönetet a professzor jószágáért, azért a szeretettel amellyel velünk állandóan foglalkozott és méltán állíthatom abban, hogy munkánkat most lelkiismeretesen végeztük, neki igen nagy része van.

Lissák Kálmán meghatott hangon üdvözlő szavai után dr. Jeney Endre egyetemi ny. r. tanár emelkedett szözlásra, ki a tanártársak nevében köszöntötte a jubiláló professzort. Hangzottatta, hogy a tanártársak megragadják az alkalmat, hogy a tíz éves nagyszerűen végzett

munka elteltével annak a reményében üdvözlőjk a professzort, hogy további tanári munkálkodása hasonlóan eredményes legyen. Ez a tíz év jelentősen idő és ennek elteltét a szorgalmasan, fáradhatatlanul és jól végzett munka jellemelte. Hangzottatta, hogy tanártársai előtt Went professzor, mint elhírdetett tudós és a kötelességet teljesítő orvos mintaképe szerepelhet.

Az üdvözlő szavakért dr. Went István meghatott hangon mondott köszönetet.

— Tudtam erről az ünnepségről — mondotta — és amikor megtudtam, hogy tíz éves jubileumom alkalmából tanítványaim és munkatársaim ilyen megtisztelő megünnepelésben részesítenek, elfogott a kétség, hogy vajjon, megérdemlem e magi nehéz időkben.

Ismertette a magyar kísérleti orvostudomány jelenlegi helyzetét és hangzottatta, hogy ha az elmúlt évtized alatt érdemeiket szerzett, ez egyedül az lehet, hogy ennek a kísérleti tudományának nevelt lelkes munkásokat. Ezért nem őt illeti meg a dícséret, hanem a munkatársakat.

Bőrkesztyűben, Retikülben, Női fehérneműben Harisnyában Jó minőségű árut kap

Bőr István

Ferenc József-út 20. sz. (Városház épület)

Gyógyhaskötők mérték után is.

— Az intézet szellemi vezetőset — mondotta — a legjobb tudóscm szerint láttam el és fő árkévkésem az volt, hogy jól gazdálkodjam azokkal a szellemi javakkal, amik rámbízattak. Közöttöm a dihéfantizmus és a protekció ellen, és mindig az eredményes munka híve voltam.

Hálás szavakkal mondott köszönetet munkatársainak és hangzottatta, hogy a mai nehéz időkben is érdemes egy életet áldozni az orvostudományra. Keményét fejezte ki, hogy ha megélt 25 éves jubileumára már bizonyára nagyobb megbecsülése lesz a kísérleti orvostudományoknak.

Dr. Went István beszédét a megjelentek lelkes tetszéssel fogadták és a kitünő professzort szívesen jókívánásaikkal halmozták el.

A német nemzeti szocialista intézményeket tanulmányozzák a magyar újságírók

Berlin, október 30. A magyar újságírók 12 tagú csoportja Hilgenfeld fővezető meghívására tanulmányi útát tesznek Németországban és megérik a nemzeti szocialista népjóléti intézményeket. A magyar újságírók látogatása alkalmával Hofmann Sándor követségi tanácsos, berlini magyar ügyvivő a távollévő magyar követ képviselőfében pénteken délután a külföldi sajtók klubjában fogadást adott. A fogadás élénk eszmecserére nyújtott alkalmat a magyar vendégek és német kártársaik között. A magyar újságírók Bécsen és Boroszlon át érkeztek a német birodalmi fővárosba. Tanulmányi látogatásuk hétfőn ér véget.

Csokonai Színház

Szombat este A-bérletben vasárnap délután rendes helyárrakkal

Legénybucsu

Strauss gyönyörű zenéjű operettje I

Vasárnap este huszadszor

Vén diófa

U. Kováts Teres fellépésével!

Figyelem! Ismét érkezett!

gyári hibás férfi zokni 1*20
gyári hibás női harisnya

TÉLI PONGYOLAK női és leányka kabátok, ruhák nagy választékban

KERECSEN divatház Csapó-u 8

Drát, ékszer szaküzletben vásároljon és javíttasson

HÓRA ENDRE KOSTYAJENŐ ékszerész-mester — KOSSUTH-U. 2. Telefon 34-59 — órásmester Rózsa virágcsarnokkal szemben

Bőrkesztyűk

Retikül-különlegességek kötött kabátok és női fehérneműek csakis

Piac-u. 16 **Tóthfalussytól** Piac-u. 40

Üveget és porcellánt olcsón és jól

Szlováknál vásárolhat Csapó-utca 32. szám. Telefonszám: 24-35.

Gyapjűszövetben Selyemben Mosóárakban

VEZET KÖRŰSI LÁSZLÓ cég

Ferenc József-út 38. szám.

A Ház elfogadta a felsőház módosításáról szóló javaslatot

Budapest, október 30. A Ház pénteken 10 órai kezdettel ülést tartott. Az elnök jelentette, hogy Szőlősi Jenő sürgős interpellációra kért engedélyt a tárfelállítás kapcsolatban. Az elnök az engedélyt nem adta meg. A Ház az ülés végén határoz, hogy megadja-e az engedélyt vagy sem. A belügyminiszter betértesztette a Felvidék és a kárpátaljai területek visszacsatolásával felmerült nemzetközi vonatkozású kérdések szabályozásáról szóló javaslatot, a melyet a bizottságnak adtak ki. Ezután megkezdtek a felsőház szervezéséről, módosításáról és kiegészítéséről szóló javaslat tárgyalását.

Kossuth Pál előadó ismertetése után vitéz Jaross Andor, Laky Dezső, Maróthy Károly, Mikó Imre szólaltak fel.

Gajzágó István a törvényjavaslatot elfogadja. Festetics Domokos gróf a most törvényhatósági várossá vált Kaposvár és Szombathely számára is felsőházi képviselőkért. Tomcsiko Vladimir valamennyi görögkeleti megyéspüspök felsőházi tagságát kérte.

Ezután Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Hangoztatta, hogy a törvény-

javaslat nem akarja felfektetni a magyar alkotmányos berendezkedés kérdését, sem pedig a felsőház összetételének problémáját. A kormány ismételtén kifejezésre juttatta, hogy a mai viszonyok között változtatásokat csinálni nem volna célszerű. A belügyminiszter a továbbiak során részletesen ismertette, hogy a trianoni ideiglenesen egyesített törvényhatóságok szét választása és a kialakult törvényhatóságok felsőházi képviselétének eddig meg nem oldott problémája az év végére lejáró törvényhatóságok által választott felsőházi tagok kérdése szükségszerűen tesszik a javaslatot. Egyben felhasználják az alkalmat arra is, hogy a felsőház és képviselőház között számbelileg fennálló különbséget kiegyenlítsék. A Ház a törvényjavaslatot elfogadta.

A legközelebbi ülést november 6-án, pénteken déli 12 órakor tartják, amikor a további teendők felől határoznak. Szőlősi Jenőnek a Ház nem adta meg az engedélyt sürgős interpelláció előterjesztésére. Maróthy Károly személyes megítámadtatás címén szólalt fel. Ezzel az ülés egynegyed 2 órakor véget ért.

Elkészült Debrecen város 1943. évi költségvetése

Továbbra is 80 százalékos pótdadóval fedezik az 1.545.082 pengős költségvetési hiányt

Debrecen város 1943. évre szóló költségvetést most készítette el dr. Kőlcsey Sándor polgármester. A költségvetés a szokásos nagy gonddal és körülményekkel, alapos munkával Ary Lajos számvevőszéki I. osztálytanácsos, Debrecen város számvevőszéki főnöke készítette el.

A költségvetést és annak indoklását az idén is kinyomtatták és megküldték azt a törvényhatósági tagoknak. A költségvetés a következőképpen alakul:

A) **Általánosságban:** I. rész. Debrecen sz. kir. város háztartásánál: rendes szükséglet 14.621.810.— P. rendkívüli szükséglet 1.857.776.— P. összesen 16.479.586.— P. rendes fedezet 13.158.704.— P. rendkívüli fedezet 1.775.800.— P. összesen 14.934.504.— P. Költségvetési hiány: 1.545.082.— P.

II. rész. Debrecen sz. kir. város tulajdonában és kezelés-

ben levő nagyobb alapok és alapítványoknál: Szükséglet: I. Alapoknál 1.676.615.— P. 2. Alapítványoknál 42.361.— P. összesen 1.718.976.— P. Fedezet I. Alapoknál 1.154.113.— P. 2. Alapítványoknál 460.000.— P. Összesen: 1.614.113.— P. Költségvetési hiány: 104.863 P.

III. rész. Debrecen sz. kir. város önálló vagyonekezelési intézményeinél: Szükséglet 8.937.032.— P. Fedezet 9.624.716 P. Költségvetési felesleg: 687 ezer 684 P.

B) **Részleteiben:** I. Debrecen sz. kir. város háztartásánál: a) Szükséglet: I. csoport Általános igazgatás 4.406.599.— P. II. Közegészségügy 1.067.866.— P. III. Közoktatás, közművelődés, vallás 1.331.814.— P. IV. Szegénység és népjólét 601.483.— P. V. Közlemezés 695.592 P. VI. Városépítés, utcák, terek, járdák gond. 2.372.714 P. VII. Vagyonigazgatás 4.177.674 P. VIII. Hitelügyek 1.825.854 P. Összesen 16.479.586.— P. Ennél

**Fogarassi István
cserépkályha raktára**
Péterfia-utca 19. szám.
Telefon: 38-39.
Átrakást, tisztítást vidéken is vállalok.



-Végre kiegészített! Mától kezdve minden izzólámpánk

**TUNGSRAM
KRYPTON**



a tételnél az általános igazgatásra, közegészségügyre, közoktatásra, közművelődésre, szegénység, és népjólétre, valamint hitelügyekre többet irányoztak elő, mint az 1942. évre.

b) Fedezet: I. csoport: Általános igazgatás 4.374.181.— P. II. Közegészségügy 654.439.— P. III. Közoktatás, közművelődés, vallás 151.215.— P. IV. Szegénység és népjólét 330.707 P. V. Közlemezés 727.429.— P. VI. Városépítés, utcák, terek, járdák gond. 1.575.562 P. VII. Vagyonigazgatás 5.815.497 P. Hitelügyek 1.305.474.— P. Összesen 14.934.504 P. Költségvetési hiány 1.545.082.— P. amely az összes fedezet 10,35 százaléka.

Debrecen sz. kir. város önálló vagyonekezelési intézményei: Az intézmények megnevezése: Világítási Vállalat üzemi felesleg 532.929.— P. háztartás javára eső összeg 341.000 P. Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület Könyvnyomdávalalata üzemi felesleg 100.000.— P. háztartás javára eső összeg 431.000 P. Szesznyakereskedés üzemi felesleg 49.983.— P. háztartás javára eső összeg 40.000.— P. Gyógy- és Asványvízüzem üzemi felesleg 4.772.— P. háztartás javára eső összeg 2.700 P. Összesen: 687.684.— P. üzemi felesleg, 496.200.— P. háztartás javára eső összeggel. Végeredményben itt a költségvetési felesleg 687.684.— P. A Téglá és Óserépgyár vállalat semmiféle összeggel nem szerepel a költségvetésben.

Debrecen város háztartásánál a fentiek szerint jelentkező 1.545.082.— P költségvetési hiány a községi pótdadó alapját

képező földadó, házadó, társulati és tantieme adó 1.936.118 P 56 fill. összege után számított 80 százalékos községi pótdadóval fedeztetet nyer.

A város tulajdonában és kezelésében levő nagyobb alapok és alapítványok 147.771.— P-t (144.586 P + 3.185 P) kitevő költségvetési hiány a háztartási költségvetésben előirányzott

hozzájárulásokból nyeri fedezetét. A 42.903.— P-t (13.012.— P + 29.896.— P) kitevő költségvetési felesleg az illető alapok vagy alapítványok vagyonának gyarapítására szolgál.

Az önálló vagyonekezelési intézményeknél az előirányzott 687.684.— P feleslegből a háztartás javára 496.200.— P fedezetként előirányoztatott.

Harsányi László emlékünnepelet rendez a Tiszántúli Szépművészeti Céh

Kegyeletes és szép elgondolást valósít meg a Tiszántúli Szépművészeti Céh elnöksége, amikor elhunyt fitkára, Harsányi László emlékének egy teljes ülést szentel, a tragikus hírtelenséggel meghalt költő halálának első éves fordulóján.

A színvonalas ünnepély november 5-én, csütörtökön délután 6 órai kezdettel lesz a Déri Múzeum dísztermében. A gazdag műsorból kiemeljük Csobán Endre főlevéltáros, a Céh. üv. elnökének megnyitó beszédét, Kónya József ref. főgimn. tanár előadását, melyben a kitűnő költő életét és költészetét ismerteti. Harsányi László verseiből Kulán Katalin, a tehetséges fiatal előadóművésznő és Márki Géza, a Csokonai Színház tagja szaval, míg a költő dalaiból, melyeket S. Schack Manka és Ló-kodi László ismertető szerzők zenésítettek meg, Szabó Béla fog énekelni Magyar Gyula és zenekara kísérete mellett. Ezen kívül Harsányi László elbeszéléseiből is mutatnak be szemelvényeket.

A szép ünnepély már is osztatlan érdeklődést keltett az elhunyt költő tisztelői és a város irodalombarát közönsége körében, amely őszinte

Nem gond
a ruházkodás, mert

téli kabátot
álmeneti kabátot
sportöltönyt
fűruhákat

jó minőségben, olcsó, szabott árban
árusítunk

Grünfeld
úriszabóság
Kistemplom mellett

A hentes-szakosztály a vágóhídi lopások ügyében feljelentést tett a rendőrségen

A debreceni hentes-szakosztály tegnap délután Szilágyi József elnökletével népes ülést tartott, melyen behatóan megtárgyalták a szakma fontos kérdéseit. A szakosztály kívánatosnak tartja, hogy a vásáron kívül vett állatok átírására egy járólétes küldessék ki. Hogy ezt a kérelmet a városnál jobban alá tudják támasztani, kérdést intézett a szakosztály nyolc nagyobb város érdekeltségéhez az ottani gyakorlat iránt.

Szilágyi József elnök és dr. Csáthy Dezső ügyész beszámoltak budapesti útjáról, amelynek során a Bőripari Központtal eljártak a tömeges borkibágások ügyében. Ott Megay Meisner Károly elnök megértéssel és jóindulattal kezelte az ügyet. Mészkor revizor már lenfárt Debrecenben s megállapítása szerint a hentesek 500 sertésbőrrel többet szolgáltatottak be, mint amennyire kötelezve vannak. Ennek folytán tíz kihágási ügyben már felmentő ítéletet is hoztak. Marha- és borjúbőr-hiány miatt 130 feljelentés történt.

Itt a Bőripari Központ pótvizsgálatot rendelt el s addig is az e árárt felfüggesztették.

A tagok közül számosan felszólaltak s azt hangoztatták, hogy teljesen ártatlanul kerültek a vádlottak padjára, mert a nyersbőrrelvonás a vágóhídi rendszer mellett szinte teljesen ki van zárva. Rossz statisztika alapján készült a feljelentés s kívánják, hogy a panasztevőt állapítsák meg.

Szilágyi József elnök beszámolt arról, hogy a sorozatos vágóhídi lopások ügyében több névtelen levelet kapott, amelyeket átadott a rendőrségnek s így a lopások ügyében most már a rendőrség nyomoz.

Majd rátért arra Szilágyi József, hogy újabb súlyos sérelem érte a húsiparosokat a forgalmiadónál. Nevezetesen újabbban a forgalmi még az elődaráról is magasabb árak után számítják. Az új árat úgy hozzák ki értesülésük szerint, hogy a költségeket is hozzászámítják. Ezt rendeletellenesnek tartják s ezért sürgős akciót indítanak a sérelem orvoslása érdekében.

A szakosztály felkérésére Szilágyi József elnök és dr. Csáthy Dezső ügyész Budapestre utaznak, hogy ott eljárjanak ebben az ügyben a pénzügyi kormányhoz, mert innen várhatnak csak hathatós intézkedést. Az akcióba bevonják a kamarát is s kéri, hogy dr. Radó Rezső főtitkár a minisztériumban a legközelebbi kamarai napon tárja fel a helyzetet. A húsiparosok számítása szerint egy közepfoglalmú üzletnél ez a rendszer 1200—1300 pengő kiadási többlettel jár, amit nem bírhatnak át. Ezt tehát nem tudják viselni s remélik, hogy álláspontjuk megértésre és méltánylásra is fog találni.

Szilágyi József elnök figyelmébe ajánlotta az iparosoknak, hogy a máj és a vastagbelek beszállítását is pontosan teljesítsék, nehogy emiatt eljárásnak tegyék ki magukat.

Zelenák Károly textilkereskedő érdekes nyilatkozata a képzett kereskedők utánpótlásáról

Többször felvetődik az a kérdés, hogy a kereskedelmi pályán az átállítással kapcsolatban van-e elegendő utánpótlás. Debrecen egyik jövevű kereskedője, Zelenák Károly, akinek textilkereskedése a Cegléd utca 11. szám alatt van, ezzel kapcsolatban igen érdekes hozzászólást tett.

Zelenák Károly szerint több keresztyén kereskedő utánpótlásra van szükség, bár örvendően emelkedik a keresztyén képzett kereskedőknek a száma azonban még mindig hiányszor mutatkozik ezen a téren.

Fontosnak tartja, hogy az átállítás előrehaladásával a

keresztyén fiatalság még fokozottabb mértékben lépjen tisztes kereskedői pályára. Zelenák Károly mint keresztyén kereskedő másfél éves önállósága alatt azt tapasztalta, hogy a keresztyén vásárlóközönség ma már elsősorban csak a keresztyén kereskedőnél szerzik be szükségleteiket, és kitűzött célként lebeg mindenki előtt, hogy keresztyén kereskedőnél vásároljon. Szükséges is, hogy keresztyén egzisztenciánál a keresztyén vevők táborának támogatása el ne maradjon, s ez a támogatás, mint ahogy a jelek mutatják, nem is marad el egyik oldalról sem.

Arzén került a lisztbe

Kilenc embert súlyos mérgezés-tünetek közt kórházba szállítottak

Budapest, október 30. A budakeszi csendőrség tömeges arzénmérgezési ügyben indított nyomozást. Kilenc embert szállítottak a vármegyei és budafoki mentők a Rökus-kórházba, többet pedig odahaza ápolnak lakásukon. Hámoriné, József budakeszi községi végrehajtó feleségének a Petőfi-út 27. számú házában, ahol lakásuk is van, kifőzdéje van. Szerdán este Hámoriné pogácsát süthet. A pogácsából Hámoriné, azonkívül mások is ettek. Megkínálta gyermekeit, a 15 éves Juditot, a 12 éves Máriát, a 14 éves Magdolnát. Más vendégek is ettek a pogácsából. Hufnágel Jánosné 80 esztendő magánzónő két darab pogácsát fogyasztott el. Özv. Szonyák Kálmáné 66 éves asszony ugyancsak megkóstolta a pogácsát. Horváth Géza és két éves Katalin leánya is ettek a frissen sült pogácsából. Özv. Fritz Jánosné háztartásbeli asszony

ugyancsak evett.

Jó élvágygal fogyasztották el a frissen sült pogácsát, azonban az éjszaka folyamán és tegnap délután valamennyien rosszul lettek, akik ettek a pogácsából. Erős görcsök léptek fel náluk, azonkívül más fájdalmak is keletkeztek. Egymásután lettek rosszul azok, akik előző este a kifőzdében ettek a pogácsából. A tömeges rosszullétről először a községi orvost értesítették, aki azután a vármegyei mentőket hívta fel telefonon. A vármegyei mentők két autóval vonultak ki Budakeszre, de rajtuk kívül a budafoki mentőket is segítségül kellett hívni, mert kevés

Óra, ékszer, ezüstnemű, ólomkristály
vásárlásnál forduljon bizalommal

TAKACSNE UJ ÉKSZERBOLTJÁHOZ
Piac-utca 56. sz. Megyeháza mellett

volt a két mentőautó a súlyos betegek szállítására.

A mentők kilenc embert találtak eszméletlen állapotban. Hámoriné, a tizedik áldozat eszméletlenül volt, de az ő állapota is súlyos. Hámoriné kivételével, akit a lakásán ápolnak, mind behozták Budapestre és a Rökus-kórházba helyezték el őket.

A tömeges mérgezési esetről azonnal jelentést tettek a budakeszi csendőrség és a pestvidéki ügyészségnek. Az eddigi vizsgálat megállapítása szerint abba a lisztbe, melyből a pogácsát sütötte Hámoriné, valami úton-módon arzén került és a súlyos mérge okozta a tömeges rosszulletet. Megállapították, hogy a kifőzdé tulajdonosnője egy fűszeresnél vásárolta a lisztet, de az is a legnagyobb meglepetéssel vette a hírt, hogy a nála vásárolt liszt idézte elő a tömeges mérgezést.

Ma délután a pestvidéki ügyészségről a vizsgálóbíró vezetésével bizottság szállt ki Budapestre, kihallgatják a fűszerest, lefoglalják a lisztkészletet és vegyvizsgáló szakértő fogja majd megállapítani, hogy milyen mennyiségű arzén került a lisztbe. Természetesen a nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik annak megállapítására, hogy honnan került és kinek a gondatlanságából a veszedelmes mérge a lisztbe.

Korlátozták a tagfelvételt a Sajtókamarában

Magyar Távirati Iroda jelenti:
A miniszterelnök rendeleti úton átmenetileg korlátozta a tagfelvételt az Országos Magyar Sajtókamarában. Az Országos Magyar Sajtókamarába további rendelkezésig csak kivételes méltánylást érdemlő esetben lehet új tagot felvenni, illetve a felvételt kilitáshá helyezni. Kivételes méltánylást érdemlő ok fennforgását a Kamara igazgató választmányja állapítja meg.

A VOLT 39-ES BAJTARSAK MEGKOSZORUZZAK A HÖSI EMLÉKMŰVET

Vasárnap, Mindszente napján a volt 39-es bajtársak kegyeletes lélekkel áldoznak hős halott bajtársaik emlékének. Délelőtt 10 órakor összegyűlnek a nagyerdei 39-es hős emlékmű előtt, melyet volt szerető ezredparancsnokuk, Besztercebányai Klein László ny. tábornok kíséretében megkoszorúznak.

Felkértenek a 39-es bajtársak, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a nagyerdei emlékmű előtt minél számosabban jelenjenek meg.

MAGYAR SIKER A GENFI ZENEVERSENYEN

Genf, október 30. A genfi Koncertatórium harmadik évadja alul művészek számára zeneverseny rendezett amelyen 82 fiatal művész indult. A zongoraverseny első díját Solti György, az ismert magyar fiatal zongoraművész nyerte, aki Székely Andor, Dohnányi Ernő és Siklós Albert tanítvány volt. Solti az Operaházban működött jövedelg, mint korrepetitor, majd Toscanini mellett dolgozott és főleg az operairodalom mekeivel foglalkozott. A versenybrósa első díját az ismeri kamarazene-kari brácsás Doktor Károly fia, Doktor Pál nyerte. A hegedűversenyt Jürg Slucki, Svájce vichyi követének fia, a fuvolaversenyt pedig az ugyancsak svájci alig 17 esztendő Nicollet Georges-Aurèle nyerte. A döntő versenyt követő estén a győztesek zenekari hangversenyen vettek részt, amelyet Ansermet vezényelt.

MELEG MELEG MELEG MELEG MELEG MELEG
fehéreneműek,
harisnyák,
kesztyűk,
szveterrek,
pizsamák

műröstmentes minőségekben a

HAVAS harisnyaházban

Halálra ítélték és kivégezték az újabb délvidéki zavargások szervezőit

Ujvidék, október 30. Lelkiismeretlen bujtatókat ismét szervezkedést kezdtek és szabotázsokkal, valamint rablásokkal az ország rendjét és a köz nyugalom akarták megzavarni. Kiseb fegyveres bandákba csoportosulva, sorozatos rablásokat és gyilkosságot követtek el, sőt a hatóságok közegeket megtámadva, több ízben fegyvert használtak. A hatóság erélyes fellépése a szervez-

dészen résztvevőket idejekorán ártalmatlanná tette. A vezérkar főnökének bírósága az ügyben folytatlagosan tartott tárgyaláson az elfogott szervezőket kötélláltali halálra ítélte, míg a mozgalom többi résztvevőit súlyos szabadságvesztés büntetésben részesítette. A halálos ítéleteket október 30-án Szenttamás községben végrehajtották. (MTI)

November 2-től megszűnik a Budapest-Debreceni sebesvonatpár

November 2-án 0 órakor a MÁV vonalain téli menetrend lép életbe. A téli menetrend életbeléptetésével egyidejűleg közlekedési szempontból fontos őszi áruszállítások lebonyolításának biztosítása érdekében átmenetileg szükségessé vált a személyforgalom további korlátozása is. A fokozott őszi szállítások lebonyolítása után előreláthatólag december 15-ig most életbeléptetett korlátozá-

sok megszüntethetők lesznek. A téli menetrendben a jelenlegi menetrenddel szemben budapesti viszonylatban az alábbi lényeges változás lesz: Budapest Nyugati pályaudvarról 7.10 órakor induló és ide 18.10 órakor érkező Máramarosziget-Körösmezői sebesvonat megszűnik, a máramaroszigeti személyvonat pedig Budapest Nyugati pályaudvarra 4.34 óra helyett 18.10 órakor érkezik.

Rautawaara a Zenekedvelők november 10-i első bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre — méltó módon tavalyi évadjához — most is igyekszik világhírességekkel kedveskedni városunk közönségének. Az idei nagyszabású hangversenyek sorát Rautawaara világhírű finn énekesnő ariá- és dalestje nyitja meg. Rautawaara a világ legjobb énekesnői közé tartozik. Hirneve komoly muzsikuskörökben éppúgy, mint a művelt nagyközönségnél egyformán indokoltan megaiapozott.

A Zenekedvelők Köre igen nagy áldozatot hozott, hogy a nagy művész nő városunkban is hangversenyt adjon; s előadásának, hangjának csodálatos varázssával, elragadó szépségével elbűvölje hallgatóságát.

A Kör további programján, november 17-én Végh Sándor világhírű magyar hegedűművésznök, és

Udo Dammert híres német zongoraművész együttes estje: december 10-én Nikita de Magaloff zongorésteje, januárban a szokásos balett-est és a Szekesfővárosi Zenekar hangversenye (Csilléry Béla tehetséges fiatal karmesterünk vezetésével) szerepel.

Jegyek, valamint 50 százalékos kedvezményt jelentő bérletek november 5-től kezdve válthatók dr. Bertók Lajos könyvkereskedésében. — Piac-utca 4. — A Kör vezetősége ezúton is kéri tavalyi bérleit, szíveskedjenek eddig bérleit helyeiket november 5-én déli 12 óráig biztosítani előjegyzés útján a Bertók-könyvkereskedésben, mert a Rautawaara koncertje iránt megnyilvánuló igen nagy érdeklődés miatt torlódás elkerülése céljából csak eddig áll módjában a Körnek a tavalyi bérlet helyeket biztosítani.

Bérelt birkesztyűk la minőség gyógyhaskötők, gumi harisnyák, műselymharisnyák, ridikülök beszerezhetők **Szénásy és Daku kesztyűs Kossuth-u. 2.**

Mindenki hizlalhat és hizlaltathat sertést

Szabályozták a közületek és a magánosok sertéshizlalási lehetőségeit

A hivatalos lap péntek reggeli számában rendelet jelent meg a sertéshizlalás szabályozásáról. A rendelet mindenekelőtt kimondja, hogy az ellátatlan lakosság zsír- és húszükségletének biztosítása céljából bérhizlalási szerződést lehet kötni. Birtokterület nagyságára való tekintettel nélkül bármely gazdasággal köthetnek bérhizlalási szerződést a következők:

A magánhivatalok, magánüzemek, magánintézetek tisztviselői és alkalmazottai részére fenntartott étkezdék szükséglete erejéig, továbbá alkalmazottaik szükséglete erejéig az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjének javaslata alapján; a vendéglátó, valamint zsír- és sertéshús feldolgozásával foglalkozó ipari üzemek saját szükségletük erejéig, továbbá a hadiüzemek és egyéb ipari üzemek alkalmazottaik szükséglete erejéig.

A rendelet megengedi a magánszemélyek számára is a bérhizlalási szerződés kötését a háztartásukhoz tartozó személyek szükséglete erejéig.

A jogosultak csak olyan gazdaságokkal köthetnek bérhizlalási szerződést, amelyek a sertéseket a beszolgáltatási kötelezettség teljesítése után megmaradt saját terméssé, vagy vásárlási engedély alapján beszerzett takarmányból képesek hizlalni és a szerződésben vállalt hizlalási kötelezettség teljesítéséhez a közellátási miniszterrel takarmánykiutalást vagy a beszolgáltatási kötelezettség alól felmentést kérnek.

A rendelet a községek, a megyei városok, a törvényhatósági jogú városok, a főváros, a vármegyék, a közbiztonsági alakulatok, a vasutak, hadiüzemek, közhivatalok, közüzemek és köztestületek, továbbá egészségügyi intézmények számára is lehetővé teszi a bérhizlalási és előírja, hogy milyen feltételek mellett lehet megkötni a bérhizlalási szerződést.

A jóváhagyott bérhizlalási szerződések alapján hizlalt sertések a tényleges szükséglet erejéig — a hatósági igénybevétel alól mentesülnek, de a hizlaltató az azokból kitermelt fehérrútot és sertéshúst csak a közellátási miniszter által megállapított korlátok között használhatja fel. Bérhizlalási szerződést annyi sertés hizlalására lehet kötni, amennyi a hizlaltató egyévi fehérrúti szükségletének fedezésére elegendő.

A községek és közületek csak olyan süldők hizlalására köthetnek szerződést, amelyeknek súlya 50 kilogrammnál magasabb és 100 kilogrammnál alacsonyabb.

Magánszemélyek háztartásuk évi zsír- és húszükségletének fedezésére a háztartáshoz tartozó minden négy — hároméven felüli

személy után egy-egy sertést hizlalhatnak.

Ha a háztartáshoz tartozó hároméven felüli személyek száma négyvel maradék nélkül nem osztható, az így fennmaradó személyek részére további egy sertés hizlalható.

Egy sertés hizlalatására az a háztartás is jogosult, amelyhez tartozó hároméven felüli személyek száma négyenél kevesebb.

A bennkosztos háztartási alkalmazottak a hizlaltatható sertések számának megállapítása szempontjából hároméven felüli családtaggal esnek egy

tekintet alá. A magánszemélyek a bérhizlalás útján lekötött sertések fehérrúját és húsát háztartáshoz tartozó személyek zsír- és húszükségletének fedezésére felhasználhatják.

Az ilyen háztartást a sertéslevágásától számított egy évig a zsír szempontjából ellátottnak kell tekinteni és a háztartáshoz tartozókat hatósági zsírellátásban részesíteni nem szabad.

A levágott sertések után teljesítendő zsírbeszolgáltatási kötelezettség változatlanul fennáll.

Ma délelőtt 12 órakor zárnak az üzletek Debrecenben

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy a Baross Székváros debreceni fiókja, a Debreceni Kereskedő Társulat és a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének a helybeli kereskedelmi és iparkamara javaslataival is támogatott előterjesztése alapján az 1942. VI. t. c. 2. §-4 bekezdése, illetve a 134800—1942. I. K. K. M. számú ren-

delet 8. §-a 3. bekezdésén alapuló jogom folytán a helybeli nyílt árusítási üzletek záróját október hó 31-re eső reformáció emléknapjára délelőtt 12 órában állapítottam meg, melyen túl az üzleteket nyitvatartani nem szabad.

Ez a záróidő vonatkozik az aznapi piaci árusítási időre nézve is. *Polgármester.*

Öngyilkossági szándékból arzént vett be egy tisztviselő

Különös öngyilkossági kísérlet történt tegnap a MÁV Kolónián. Fekete Zoltán 21 éves tisztviselő, MÁV Kolónia 22. sz. házbeli lakos öngyilkossági szándékból nagybismennységű arzént vett be. A mentők súlyos állapotban szállították ki a fiatal tisztviselőt a béklinikára, ahol gondos kezelés alá vették. Állapota súlyos, sőt válságos.

Az öngyilkossági kísérletről értesítették a debreceni rendőrséget is, amely megindította a vizsgálatot. Megállapították a fiatal fiú asztalán talált fiolából, hogy Fekete Zoltán 40 köbcentiméter arzént ivott meg.

Tették a jelek szerint pillanatnyi idegösszeroppanásában követte el.

Hajdumegyében a ronggyűjtőnapok eredménye: 12.000 kilogramm

Debrecenben 50 mazsa rongyot gyűjtöttek

Előző számainkban már írtunk a debreceni ronggyűjtőnapokról. Mint előre jeleztük, tegnap volt az utolsó nap, amikor adakozni lehetett. A gyűjtést egyébként önkéntes munkavállalás alapján leventéink végezték el.

Tegnap alkalmunk volt betekinteni nagyszabású gyűjtőmunkájukba s erről most kis riport keretében számolunk be olvasóinknak.

EGY LELKES CSOPORT

A Simonyi-úton kétlovas szerker dőcög végig. Rajta vagy húsz fiatal, vidám, tizenkét, tiz-

zenhárom éves leventesapkás ifju foglal helyet. Egyik másik, kezében zsákot szorongat... Nemsokára megállnak s egy röpké pillanat múlva üres lesz a szekér, csak a kocsis, Molnár Sándor marad rajta. A fiúk karzalagos, idősebb leventét vesznek körül, aki a munkabeosztást csinálja.

Mindenkinek meg van a maga munkaköre, amit kikki a legnagyobb pontossággal végez el. Névszerint itt találjuk: Papp Gyula, Szentesi József, Istók Gábor, Lada Sándor, Oláh Sándor, Erdődi László, Beke László, Balogh Péter, Bozsán József, Csobai András, Petrov János, Papp István, Bakó István, Tamás László, Almássy Ernő, Kovács István, Mogyorós Zoltán és Szakál János leventéket.

Nemsokára azután parancsára mindenki elindul, hogy teljesítse azt a kötelességet, melyet a Haza kirótt számukra... Ki erre, ki arra...

SZIVESEN CSINÁLOM...

A szétszóródott csoportból egy kis püttömnyi levente marad hátra, hóna alatt üres zsákot visz.

Elvünk: jó minőséget adni!

Ruhaszövet divatkockás, vagy sima színekben — 11-19	6-99	Téli ing sveltei kötésű, vagy belül bolyhos — — — — — 25-79	12-98
Fianell ruha- vagy pongvoináltában — — — — — 8-94	7-98	Férliszveiter jó meleg minőség minden szíjében — 31-33	25-06
Kabátszövet divatszínűkben és szövésű — — — — — 24-64	17-12	Pullower zippzárral vagy kivágott nyakkal — — — — — 39-39	25-65
Női szveller kabátízagon, szép színekben — — — — — 36-66	26-69	Fiupullower zippzáras, szép színekben, 1-es — — — — —	11-0
Női harisnya erős szálú, hibátlan szövésű — — — — — 4-36	3-02	Téli zokni vastag, bolyhos, műrostmentes — — — — — 4-35	3-96
Kötött bluz prima minőség, divatfazonokban — — — — — 23-61	14-80	Férliharisnya minitás kötésű, jó meleg — — — — — 7-04	5-7
Villámzáras bemelegítő	bekebeli jó minőség No 2		34-97

Csillag Testvérek

József kir. herceg-u. 11. (Arany Bika-ürdő után.)

Megszólítjuk: — Mondd csak, mennyit gyűjtöttél eddig? — Eddig? ... Nem sokat — szerénykedik. — Körülbelül három zsákkal. De lehet, hogy többet is. — És, szívesen csinálod? — Hogyne! Ezt a munkát bár mikor szívesen csinálom!...

azután mögötte a kis levente örömtől sugárzó arca...

Azután ő is megy, s látjuk, hogy megáll a legelső ház előtt, lábujjhegyre ágaskodva rántja meg a csengőt, majd elhelyezi a kapu.

A GYŰJTÉS EREDENYE
A tegnapi nap folyamán egyébként látogatást tettünk a gyűjtőkörpontban is, ahol rendben fel voltak állítva a zsákokba a behozott rongyok. Valamennyi szállításképpes már. Közben alkalmunk volt beszélgetni vitéz Petróczy Józseffel, aki a hajdumegyeyei és a debreceni gyűjtőnapot példásan, nagy körültekintéssel szervezte meg. Ő, midőn a gyűjtés eredményéről érdeklődtünk, a következőket mondta: — A gyűjtés még teljesen nincs lezárva, de körülbelül már tudjuk az összegyűjtött mennyiséget. Hajdú megyében 12.000 kilogramot gyűjtöttek, míg Debrecenben körülbelül 50 mazsát. A hajdúsági városok közül különösen Hajdúböszörmény adott elég tekintélyes súlyú hulladékot úgy, hogy aránylag felülmulta még Debrecent is!... (d. sz. l.)

A kocsinál csak két levente és a kocsis maradt. Eppen rendezik a behozott mennyiséget, amikor visszatérünk. Szétnézünk mi is közöttük; volt ott mindenféle hulladék anyag, éppen úgy meg lehetett találni az ing maradványát, mint valamelyik zsebkendőét, vagy bármilyen selyemtárgyát. Amint ott állunk, egyszerre egy hatalmas összegöngyölt szőnyeg és két láb tűnik elénk, maj kibontakozik nem sokkal

Japánnak, a misztikus szigetországnak ezer látványossága a Bábszínházban

A Szent Erzsébet Egyesület november 5., 6. és 7-én délutánonként jótékony célú előadást rendez a Tűzharcos Ottthonban levő bábszínházban. Ez alkalomkor Sullivan régi burleszkje a „Mikádó” kerül bemutatásra, káprázatosan szép előadásban.

ködtető a japán kert, dús virágú glicina és rózsabokrokkal, ivelt hidacska és színes lampionok teszik még hangulatosabbá.

A darab zenei részét G. Hoor Tempis Erzsébet zongoraművész tanárnő tanította be, aki az előadásban a zongora kíséretet is ellátja.

A bábok öltözékei a bécsi színpad színes képei nyomán készültek, mikot ott a Mikádó nagy siker mellett bemutatásra került.

A színpadi alakok ének és beszélt hangját helyettesítő művészek és művésznők pedig a következők lesznek: G. Hoor Tempis Erzsébet, G. Gencsy Sári, Kovács Ibi, Gencsy Jutka, Hegedűs Olga, Simon Margit, Nádossy István, Nyakas László, Versényi József és Erney János.

A gyönyörű arany és ezüst szíjakkal öltözött selyembe színes selyem kézi himzés és dús arany díszek mellett említésreméltó, hogy az összes napernyők és legyezők ékeket ezelőtti valódi japán áruk. A mikádót üdvözölő égő lampionos menetet a legpompásabb látványt nyújtja.

Külön érdekesség, hogy az első felvonás díszletéhez egy eredeti japán színes levelezőlap szolgált alapul, a második felvonás díszlete is fénykép után készült. Igen gyönyörű-

Jegyeket a helyszínen levő pénztárnál, a Tűzharcos Ottthonban lehet váltani 1.50, 1.20, 1.— és —60 filléres áron. Előjegyezni lehet dr. Józsa Odönné, Bika gőzfürdő pénztárnál. Az előadások minden nap fél 5 órakor kezdődnek.

Kardos Jenő
illatszertárát
Piac-u. 79. sz. alá
helyezte át

AZ I. és II. OSZTALYU
f é n y k é p é s z e k
MINDEN VASÁRNAP
z á r v a t a r t a n a k.

Egy balmazújvárosi tanító útja a háborús Atlanti Óceánon át

Beszélgetés Kordás Ferencel, aki ifjú Horthy Miklós csoportjával tért haza Braziliából

Néhány nappal ezelőtt rövid híradásban számoltak be arról a magyar lapok, hogy Braziliából hazaérkezett ifjú Horthy Miklós, a brazíliai magyar követ, valamint egy nagyszámú diplomata csoport. Ezzel a csoporttal érkezett haza az áldott magyar földre Kordás Ferenc 31 éves tanító, aki *nyolc évvel ezelőtt ment ki Braziliába hogy a kultúra segítségével közreműködjön a szélszóródott és minden veszedelemnek kitett magyarság megtartásában.*

150 ÉVVEL EZELETT LÉPETT ELŐSZÖR MAGYAR BRAZILIA FÖLDJÉRE

Kordás Ferenc, aki nyolc évi brazíliai tartózkodása alatt is élénk összeköttetésben élt itthoni hozzátartozóival, — Debrecenbe is sok ízben írt tanulságos leveleket, — a napokban Debrecenben járt. Nyolc idegenben töltött esztendő terhe görnyed a vállán, az idegen föld sok-sok megpróbáltatása. De most már boldog, mert újra itthon van, újra szerettei, szülők, hozzátartozói körében élhet. *Kordás Ferenc kulturmissziót töltött be Braziliában. San Paolóban tanított a magyar iskolában, s innen járt ki a magyar kolóniákba.*

Kordás Ferenc érdekes dolgokat mesélt brazíliai tapasztalatairól.

Braziliában 150 évvel ezelőtt találkoztunk először magyarokkal, — mondotta a többi között. *A tömegesebb kivándorlások kora azonban 1922—23 volt, amikor főleg a megszállott területekről, a megszállott területek üldözött magyarsága keresett menedéket külföldön.* A magyar tömegek kényszerhelyzete ezután kapóra jött lelkiismeretlenségű ügynököknek, akik 15—20 pengős jutaleket kaptak egy-egy kivándorló után. Ezek az ügynökök Észak-Amerika mesevilágát csillogtatták meg a sorssal meghasonlott emberek előtt, akik ezek ellenére mégis csak Brazília titokzatos világába ébredtek a valóságra.

KIALTÓ SZÓ: „NE MENJÉTEK A FAZENDÁKRA!”

A kivándorlókat emigrációs központokra irányították partraszállás után, ahonnan szétosztották őket. Minden nagyszob csoportot már vártak az ott élő magyarok, akik röpcédu lákkal figyelmeztették honfitársaikat: *„Ne menjétek a fazendákra!”* A fazendák, kávéültvények világtól, lakott helytől távollévő telepek, ahol a farmer boltot tartott fent a munkásság szükségletének kielégítésére. Ez a helyzet aztán rengeteg visszás dolog szülőanyja lett: *méregárgán adták a munkásnak a legszükségesebb létfenntartási cikkeket is, s így mindig a munkás tartozott a gazdának.* A fazendák munkásainak tehát tarthatatlan volt az állapota.

A magyar kormányzat sietett a brazíliai magyarság segítségére. Kulturális munkásokat küldött ki, akik szellemi irányítással, szervezéssel igyekeztek megvédeni a munkásokat a kizsákmányoló munkaadóktól. Munkájuk eredménye az lett, hogy a magyar munkások egymásután hagyták ott a fazendákat, a városokban telepedtek le ahol az iparban érvényesül-

tek. *Tanulékonyágukat, rátermettségüket, misem bizonyítja jobban, mint az, hogy csakhamar kiváló, és megbecsült szakemberek lettek.*

A kivándorlók másik csoportja ugyanekkor, akik bizonyos anyagi felkészültséggel mentek ki Braziliába, földet vásároltak s a maguk gazdái lettek. *Hatalmas őserdők jutottak így magyar kezekre. Sokszor Hajdu és Bihar megyének megfelelő területen felgyújtották az erdőt, hogy buzatermő földdél varázsolják. Az így letartott területek roppant termékenyek lettek. A kukorica 3 méter magasra is megnőtt, s egy szár hat csövet is hozott. Hihetetlen termést hoztak az óriási buzatáblák is.*

SZERESSÉTEK BRAZILIÁT. DE LEGYETEK JÓ MAGYAROK

A magyarság természetesen a mostoha körülmények között összetartott. Mikor aztán lelkészek, tanítók is kivándoroltak, kulturális szempontból is előkészítették az összefogást. *Kolóniák, magyar falvak alakultak, mint Árpád-falva, Boldogasszonyfalva, Szentistvánfalva, San Paolóban azonban csak a város külterületén tudtak a magyarok letelepedni. A tehetősebbek házat vásároltak, a szegényebbek lakóként éltek. Azonban még itt is erős volt hála Istennek, — állapítja meg — az összetartozás érzése, közadakozásból iskolákat építettek.*

A brazil kormány az egyházi munkába nem szökött bele, de a tanításnál csupán azt engedte meg, hogy az elemioktatásban a magyar nyelvet is taníthassák. A tanítás és általában az egész kulturális munka alapjondolata ez volt: *„Szeressétek Braziliát, amely édesapátoknak kenyeret ad, emellett legyetek jó magyarok!”*

„CSAK EGY AMERIKAI CIRKÁLOVAL TALÁLKOZTUNK“

Megkérdeztük milyen mértékben fenyegeti a magyarságot a beolvadás veszélye.

A helyzet az, válaszolta, — hogy *ha most komolyan nem foglalkozunk a magyarság viszálytelepítésének kérdésével, a következő generációt már elvesztettük.* Tudniillik megkezdődött az összeházasodás folytatán a keveredés a brazíliai lakossággal. A kért házasságban élők már nem érznek annyira sorsközösséget a magyarsággal. Életüket jobban lekötik a mindennapi gondok, és a házassággal együtt szorosabb lesz a kötések a brazíliai földdel is.

A ma egyik legnagyobb kérdése: *mint érznek a brazilok a tengelyhatalmak iránt.* Kordás Ferenc erre is megválaszolt:

A brazil lakosság részben *tengeleybarát, részben azonban tulatos nacionalista, s ez a réteg az önálló Brazília mellett tör landzsát.*

A magyarok iránti érzélem? — kérdeztük.

A magyarokat, épen azért, mert minden körülmények között megállják helyüket, s rövid idő alatt kitűnő szakmunkások lesznek, megbecsülik, munkájukat értékelik.

Befejezésül még utjuk iránt érdeklődtünk.

Nyugodt, csendes utunk volt, — hangzott a válasz. — Nem is éreztük, hogy forrongó, nagy csaták színhelyén járunk. *Egyetlen angol hadihajóval szembe találkoztunk. Csupán egy amerikai cirkáló állított meg bennünket, de mikor tudomást szereztünk róla, hogy brazíliai hajóval állnak szemben, minyon továbbmentek.*

Eddig tartott Kordás Ferenc elbeszélése. Nyolc esztendő tanulsága leszűrve, desztilláltan. És Kordás Ferenc, aki odakint is szívvel, lélekkel szolgált az egyetemes magyarság érdekében, hazatérve továbbfolytatja ezt a munkáját fokozottabb mértékben, itthon, magyar földön, magyarokért, testvéreikért, továbbra!

Ötszörös árat kért a tengeriért egy szoboszlói gazda

Ez év májusában, amikor az erdőlyi részek oláh telepesei nagyobb tömegben keresték fel a Tiszántúlt és a hajdúságot, elvetődtek Magyar Gábor hajdúszoboszlói jómódú gazda tanyájára is. Itt is tengeri után érdeklődtek s mivel megtudták, hogy van eladó, ezért egy zsák tengerit kértek a gazdától.

Magyar Gábor adott is egy zsákra valót, azonban korántsem a maximális áron, hanem, hogy valamiképpen rá ne fizessen, különként nyolcvan fillérré adta el a tengerit. Emiatt természetesen bűnvádi eljárás indult ellene, s ügyében a debreceni uszorabíróság most ítélezett. A vádlott gazda beismerte a tengeridrágítást, így bűnsége megállapítható volt, amiért is az uszorabíróság 15 napi elzárásra és száz pengő mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Tizenöt mázsa búzát vontak el a közforgalom elől, bűnvádi eljárás indult ellenük

A debreceni királyi ügyészség árdragító visszaélés vádjával és árulerejtéssel vádolta Fodor László berettyóújfalui fakereskedőt, Vajna József földbírtokost, Papp György és Feldmann Jenő terménykereskedőt, azért, mert állítólag 15 mázsa búzát elrejtettek azzal a szándékkal, hogy majd árdragítva értékesítik. A királyi ügyészség vádjára alapján a törvényes uszorabírósága pénteken délelőtt tárgyalást tartott az ügyben. A kihallgatott vádlottak és tanúk azonban egybehangzón kijelentették, hogy a búza harminc pengőért került eladásra, tehát mivel árdragítás nem történt, a vádhatóság képviselőiben dr. Illés Gábor ügyész eljette az árdragítás vádját, ellenben kérte az ügynek a királyi ügyészséghez való visszatételét, mivel a honvédelmi törvénybe ütköző cselekményt lát fennforogni, ezért új vádirat szerkesztése válik szükségessé. Az uszorabíróság az ügyet újabb állásfoglalás végett visszavonta a királyi ügyészségnek.

KERJE MINDEN NAP újságárutól és dohánytől valóban

Tiszántúli Déli Hírlapot

Elsőnek közli a legfrissebb eseményeket. Naponta fél 2 órától mindenütt kapható.

Kutbaesett és vízbefullt egy bösörményi menhelyes gyermek

Borzalmas gyermektragédia történt pénteken reggel Hajdúböszörményben. Soós István 5 éves gyermekmenhelyi kis fiú több társával kinn játszadozott az udvaron, s eközben körül szaladgálták a kutat is. Majd játék közben, eddig még nem tisztázott körülmények között a kis Soós István felmászott a kút kavádjára, ahonnan beleszedült a kútba. A többi gyermek eleinte csak nézte, hogy a társuk elmerült a vízben, majd később kiál-

tozni kezdtek segítségért, mire azonban előkerültek a házbeliek akkorra már a mély kutban megfulladt Soós István és csak a holttestét sikerült később kihálszni.

Tekintettel arra, hogy a nyomozó hatóságok súlyos gondatlanságot látnak fennforogni, ezért az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemle megtartását és a holttestvizsgálatát.

HA VÉGE A KOMÉDIÁNAK

Marky Géza érdekes nyilatkozata a színház-, film- és rádióviszó nyáron

Egyik este szokásos színházi utunk során érdekes beszélgetésnek voltunk tanúi Marky Géza öltözőjében, ahol külön fiatal művésznünk lelkes vitába bocsátkozott a színház két másik népszerű és tehetséges tagjával, vitéz Molnár Ivánnal és Bakócs Istvánnal a film és rádió közös kapcsolatairól és amelletől lándzsát, hogy a film soha nem fog a színház elé kerülni. Természetesen megragadtuk az alkalmat, hogy megkérdezzük, miben látja az érdekes háromszög kapcsolatát, illetve a színház előnyét és tökéletes voltát film s a rádió előtt. Marky Géza kérdéseinkre az alábbi érdekes nyilatkozatban válaszolt:

Örülök a kérdésnek, mert számomra könnyű feladat felenni reám. Mint filmszínész, illetve statisza kedtem színészi pályám. A filmről rövidesen a rádióhoz kerültem, ahol főbb szerepet játszottam, míg végül eljutottam az igazi ideálomhoz, a színpadi játékhoz. Megfigyeléseim nagyon érdekesek: a filmjárték főleg technikai, fényképezői művészet, amely tag

lehetőséget nyújt a művészeknek a szerep kidolgozása szempontjából. A jelenetek, amelyek felvesszük, mindannyiszor megismételhetők, amíg a rendező hangmérnök és a színész tökéletesnek nem találja. Ebből következik azután, hogy sok olyan filmszínész világnagyság van, pl. Gréla Garbo és Clark Gable, akik bár filmen előrendű művészetet produkálnak, mégis reménytelen kísérlet lenne őket színpadra vinni. Az ok egyszerűen ott keresendő, hogy amíg a színpadi művész nagyobb gesztussal fokozottabb arcjáttékkal 4—5-szörös hangerevével dolgozik, hogy a nézőközönség a valóság érzetét kapja, addig filmen ennek az ellenkezője törvényszerű. Legszívesebben játéktípus, egy szemrebbenés, a szájának egy kis remegése, szabad szemmel alig észrevehető mozzanatok és a mozgósínház vetítővásznán két-háromszoros felnagyítás.

Mennyi mosolyt, könnyvet és érzést kell a színésznek végig élni két és félóra alatt. Sokszáz néző lélekzetfolytva figyeli a nagyszerű teljesítményt, a lelkiük velünk ropul a magasba és mégis a visszamenekedésként kívül semmi, de semmi nem marad, talán egy elmaradt babérkoszorú, néhány jó kritika és kérdés, hol van ez a zeneszerzők, írók, szobrászok, festőművészek hallhatatlanságától. Néhány görög szobrászművész nevével ismerjük, akik több ezer évvel ezelőtt ajándékozták meg a világot alkotásaikkal. Kérdem, ki tud csak egy nagy görög tragikáról, aki a régi anfiteátrumok akkor koronázatlan királynője volt — Es mégis a színpadi művészetet tartom az élet legtekélyesebb lükörképének, mert az eleven valóság sugárzik a nézők felé — fejezte be nyilatkozatát a művész.



Egy lelőtt angol repülőgép

ha
Ez
kol
esze
pély
szem
volt
s e
tük
meg
nők
runk
Tisz
gyor
össz
egy
rad
adni
őten
M
arra
gá
ked
szon
Es
mond
be
— G
a ti
Most
éves
jén,
köz
fe
aján
rokat
ves,
Husz
1918
form
revol
a ger
akit
temi
emlé
zett:
nagy
és volt
runk
egy le
Tisz
Husz
kor s
varás
ba g
magy
jövél
tudta,
vár, h
ilyen
vállal
marad
egysz
zett is
tagott
semmi
ten, m
va, m
gvar
élete
grófn
veszed
volna
gvárv
magya
a szer
Maro
Enn
S n
hangz
tés:
nek!
tatlan
mond
a his
ézés
Sem
mem
nem
amily
Me
Koz
S em
ban
ni r
az f
1-V
nulo



Gróf Tisza István halálának évfordulójára

„Ez a férfi olyan nagy és egyszerű volt a halálában, mint ahogy élt.”

Ezen a napon egy kedves, iskolai ünnepély emléke jut eszembe. Erettségi búcsúünnepélyt rendeztünk. Jól emlékszem: minden szem könnyes volt s ezen az ünnepélyen lepőtök meg öregedő, jó osztályfőnökönkkel, Telkes Sándor tanárunkat, férfiideáljának, gróf Tisza Istvánnak arcképével. A gyorsan ellépegető fiatalság összefutó képeinek tengerében egy csep sziget akartunk maradni, mi maturandus huszonötös. Mert úgy gondoltuk: ha arra az aranykeretes szemüvegű politikai mártírra fog nézni kedves öreg tanárunk, mi huszonötös mindig észébe jutunk. Es ezen az ünnepen ezzel a mondattal búcsúztott ki az életbe bennünket:

Gróf Tisza István legyen a ti férfi eszményképeitek!

Most sok-sok év múltán, tízéves érettségi évfordulónk idején, az elmaradt érettségi találkozó felkészítője helyett hadd ajánljam az elkövetkezendő sorokat gróf Tisza Istvánról, kedves, jó osztályfőnökönknek...

Huszonégy évvel ezelőtt, 1918 október 31-én, éppen a reformáció emlékünnepe, a gyilkos revolvergolyó oltotta ki annak a gerinces magyarnak az életét, akinek dr. Kettessy Aladár egyetemi tanár 1937-ben a Tisza emlékünnepeken így jellemzett: „Ha volt egy legnagyobb magyarunk: Széchenyi István, és volt egy legbőlebb magyarunk: Deák Ferenc, akkor van egy legigazibb magyarunk: Tisza István.”

Huszonégy évvel ezelőtt mikor szívva, nyögve kellett a magyaroknak a vörös rém igájába görnyedni lelkiismeretlen magyarok, hazátlan kalandorok jóvoltából, gróf Tisza István tudta, hogy reá is szörnyű sors vár, ha helyén marad. Még ilyen körülmények között is vállalta azonban vezetését, ott maradt a süllyedő hajó hidján egyszerű magyarként, s ha vérzett is a szíve, ha könny is fojtogatta torkát, mert nem tudott semmit sem változtatni a helyzeten, maradt, mert nem volt gyáva, mert ereiben százasos magyar vér folyt. Az utolsó napok élete utolsó napján Almásy grófnő figyelmeztette a közelgő veszedelemre. Megmenthette volna az életét. De nem akart gyávább lenni, mint sok más magyar.

Nekem senkise vághassa a szemembe, hogy megszöktem. Maradok!

Ennyi volt csak válasza. S mikor kétségbeesetten felhangzott az újabb figyelmeztetés:

Károlyi emberei gyűlölnék! — Ő továbbra is tántoríthatatlan maradt:

En is hazudnék, ha azt mondanám, hogy szeretem ezt a hisztérikus társaságot. Ez az érzés kölcsönösségen alapul. Semmi mást nem lehet a szememre lobbantani, mint hogy nem tudtam jobb lenni, mint amilyen vagyok!

Mennyi emberfeletti erő lakozott ebben az ércemberben. S ennek az erőnek kialakításában nagy része volt a debreceni református Kollégiumnak, az ősi Alma Maternek, ahol az I-VI. osztályig, mint magántanuló vizsgázott. A Kollégium

egyik jeles tanára. Géresi Kálmán volt a nevelője. A további osztályokból már mint rendes tanuló vizsgázott. Az érettség diák szívében apránként belepántalódott a Kollégium ősi intézményének szeretete s így érthető az a nagy odaadás, amellyel mindig figyelemmel kísérte a Kollégium sorsát. Az Alma Mater ugyanakkor lelkébe oltotta a tudományok tisztelét, becsülését és imádatát. Így érthető aztán az is, hogy készségesen segítette később előbbre a debreceni egyetem ügyét. Tisza István hervadhatatlan érdemeit szerzett a debreceni egyetem alapítása körül, de szerénysége nem engedte, hogy ténykedéseit ünnepeljék. Neve még az egyetem alapítási aktái között sem szerepel s 1914 október 2-i táviratában is csak ennyit említett:

Méltóságos Rektor Ur! Fogadjon és tolmácsolja szíves megemlékezésért hálás köszönetemet. Boldog vagyok, hogy a debreceni egyetem életrekelésének nagy művében némi részt vehettem.

A hálás utókor azonban nem feledkezett meg róla. Nevéről keresztelte el a debreceni egyetemet, s 1926-ban szobrot állítottak fel Debrecenben emlékére.

Nem tudjuk méltóképpen halálának évfordulóján kegyeletes emlékezésünket lezárni, mint a

Kollégium egy másik, nagynevelő volt diákjának szavaival. A szoboravatási ünnepélyen maga Horthy Miklós Kormányzó Urunk is személyesen megjelent. Hatalmas koszorút helyeztett el a Főméltóság Ur a szoborra. „Magyarország Kormányzója a nemzet nagy fiának” felirattal.

Koszoruját ezekkel a szavakkal helyezte el Főméltóság Urunk:

Súlyos idők és megpróbáltatások közepette állott, küzdött és esett el Hazájáért gróf Tisza István. A magyar férfiú eszményeinek megtestesülése volt, mint ember, államférfiu és mint katona. Ez a szobor a Hazájáért vértanúságot szenvedő férfi ragyogó példáját állítja elénk és a maga némaságában tetemre hívja a magyar nemzet sirásóit! Tisza István! Halhatatlan emlékednek mély kegyelettel hódolok és szoborra léteszem a magyar nemzet koszoruját!

Tizenhat év múltott el Horthy Miklós Kormányzó Urunk szavaival után, s a magyarság immár két éve harcban áll a vörös rémmel, a bolsevizmussal, amelynek elvakult, hisztérikus hívei 1918-ban agyonlőtték gróf Tisza Istvánt. Harcban áll és végleg meg fogja semmisíteni, hogy megmentse örökre az emberiséget a vörös tébolytól, amely milliók és milliók életét, országok létét tette tönkre!

Gróf Tisza István szelleme él és munkálkodik, halálának huszonnegyedik évfordulóján is.

Kaplonyi György.

A Vöröskereszt újból megkezdi a véradók összeírását

Sebesült és beteg honvédeink részére a véradók toborzása ismét kezdetét veszi. A vérszolgáltatást megelőzőleg az erre önként ajándokozók összeírásának és megvizsgálásának, hogy véruik alkalmas-e a véradás egészségükre nem káros-e.

A véruiket felajánlók összeírása a Vöröskereszt irodában (Simonffy-u. 1. sz. II. em. 7.)

november 2-án veszi kezdetét. Jelentkezni lehet hétköznapokon 10-13 óráig.

Az alkalmasnak talált véradók a Közegészségügyi Intézet véradó állomása által fognak vérvételre behivatni, szerdai napokon 10-12-ig.

Jelentkezhetnek 18-60 év közötti férfiak és nők egyaránt. A véradásért díjazás nem jár.

Győrffy István kollégium létesül Debrecenben

Sok-sok évvel ezelőtt Karcag-ról elindult egy szerény diák, egy szegény szürszabó fia. Kemény koponyájában a tudás-szomjjal, lelkében édesatyja műhelyében megcsodált virágok emlékével vágtott a nagyvilágnak. Teltek, multak az évek, s a szerény diákból, Győrffy Istvánból a budapesti Néprajzi Múzeum tisztviselője, majd egyetemi tanár lett a néprajzi szakon. Eleteének legcsodálatosabb munkája a hazai szülőföldről talajából kivirágzott fa lett: a szürhimzeseokról írott tanulmánya. Győrffy István áldásos, eredményekben gazdag munkássága után 1939-ben tért meg abba a földbe, amelyet annyira

szeretett, amelynek szolgálatába állította egész életét. *Dus-termőjű életfájának leperogtek a levelei, de a fa minden évben új hajtásokat hozott, hatott, munkálkodott, munkálkodik szelleme tovább.*

Néhány évvel ezelőtt a Turul Szövetség égisze alatt megalakult a Bolyai Kollégium, amelynek fenttartói szegény diákok voltak. A Kollégium feladatául tűzte ki: a magyarság éltető elemének, a magyar parasztságának maradó fajtát kitermelni, a városokba került paraszti fiúk lelkét megóvni, megvédeni a város szellemétől, s erőteljesen életrivedtektől duzzadtan átadni

Őszi szükségletét megbízható szolid áron szerezheti be
Feuer divatház
női- és férfi divatüzletében
CSAPÓ-UTCA 26. Takarékosági könyvre is.

a fiatal páriántákat a magyar-ságnak.

Bármilyen szép célkitűzése is volt a Kollégiumnak, úgy látszott, hogy a nincstelenségen megbukik a nemes elgondolás. Zsindely Ferenc államtitkár vette pártfogásba a Kollégium ügyét. Pártfogó testületet szerveztek, amely előteremtette a Kollégium anyagi feltételeit.

Ilyen előzmények után megszűnt a Bolyai Kollégium és átadta helyét a Győrffy István Kollégiumnak.

A budapesti Kollégium után most a vidéki városokban is megakarják szervezni a Győrffy István Kollégiumokat, így Debrecenben is. Debrecenben már előrehaladtak a létesítési munkálatok.

A Kollégium célja a tehetséges parasztyerekek felkarolása, — mint fentebb említettük. Hogy ne szakadjanak el a falutól, a parasztságtól. Tulajdonképpen internátus lesz ez, amely azonban nemesak hajlékadó

épület, hanem képviselni fogja az összetartó erőt, ebben irányítják szellemi életüket, alkalmas adnak a munkaközösségekben való dolgozásra a diákoknak.

A debreceni Győrffy Kollégium tanárelnöke dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár, igazgatója Balázs Béla lesz.

A Kollégium létesítésével kapcsolatosan a Tiszántúlon is megakarják alakítani a pártfogó testületet, s arra törekszenek, hogy saját házában helyezték el a Kollégiumot.

Debrecen tehát új, értékes intézménnyel gazrapodik. Amikor örömmel üdvözljük a Győrffy István Kollégiumot városunkban, a Mindenható áldását kívánjuk munkásságára.

Legyen ez az intézmény a tiszántúli tehetséges parasztyerekek vára, ahonnan teljes erejével sugározódjék szét a magyarság életébe a falu tiszta, eredeti erkölcsé, ereje!

Holnap lesz a „Református Debrecen” férfikonferenciája

Az egész debreceni református egyház értelmiségi férfiai számára rendezett világnézeti és hitméllyítő találkozó holnap, november elsején délután öt órakor kezdődik meg az egyetemi templom gyülekezeti termében. A konferencián részt vehet foglalkozásra tekintet nélkül minden olyan református férfi, akinek magasabb szellemi igényei vannak és szereti a nagy kérdések komoly és alapos megvilágítását. A konferencia iránt mutatkozó megértés és érdeklődés azt mutatja, hogy ez az alkalom régóta nélkülözött ürt tölt be a debreceni református intelligencia körében. Nemzeti létünk e sorsdöntő napjaiban pedig különösen nagy szükség van arra, hogy a vezetésre leginkább

hivatott férfiak közös lelki elmélyülésre és erőgyűjtésre tudjanak egybe gyűlni az egymástól való tanulás szellemében.

A három előadó közül dr. Makkai Sándor egyetemi tanár előadása fog elhangzani legelőször. Ennek címe: „Férfiak az egyházban.” Majd dr. György György m. kir. főügyész „Református összefogás” címen fog beszélni s végül dr. Csobán Endre városi főlevéltáros tart előadást a „Református férfi és a korszellem” témájáról.

Az előadásokhoz a jelenlevők hozzászólhatnak. A konferencia vasárnap délután öt órakor kezdődik. A rendezőség hangsúlyozza a pontos kezdést és kéri a pontos érkezést.

Felmentéssel végződött a hadviselés érdekeit veszélyeztető bűnügy,

amely a halotti torra levágott birka miatt keletkezett

Nem mindennapi eset részletei bontakoztak ki a múlt nap a debreceni törvényszék előtt. Özvegy Koroknai Lukácsné, született Békési Piroska derecskei gazdálkodó asszony volt a vádlott, aki ellen az országos anyagellenőrző hivatal feljelentése nyomán azért indult eljárás mert állítólag hét birkabőrt és annak a gyapját engedély nélkül áruba bocsájtotta s ezzel súlyos vétséget követett el a hadviselés érdekei ellen.

Az idős özvegyasszony a vád elhangzása után tagadta bűnösségét, majd elmondotta a birkák történetét, amelyek félreértés alapján a vádlottak padjára vitték. Először is tagadta, hogy valaha is lett volna hét birkája, ellenben azt elismerte, hogy volt kettő, amelyet még a koratavasszal lenyirtak és a gyapját a törvényes formák között el is adta. A birkák ezután még tovább nőttek és éltek, egészen addig, míg július közepén Koroknai Lukács, a vádlott férje meghalt. A két birkát ekkor lenyirták. A népi szokás szerinti megrendezett halotti toron aztán el is fogyott a két birka, másnap pedig az özvegy eladta Szilágyi Gábor nyersbőrkereskedőnek a két birkabőrt is a rendes áron.

Már most ezek után felmerült az a fogós kérdés, gyapjas volt-e a birka, amelyet lenyirtak,

vagy sem. Ha igen, akkor szabad volt-e eladni a tulajdonosnak, ha pedig nem volt gyapjas akkor a levágás alkalmával, vagy esetleg azután, vagy a vádlott által mondott időben nyírták le és ki nyírta le.

Mindezeket Szilágyi Gábor tanukénti kihallgatásakor sikerült tisztázni. A nyersbőrkereskedő kijelentette, hogy valóban két birkát vett csak, amelyek régebben és nem frissen voltak lenyírva. Arra nézve, hogy ki nyírta le, nem tudott felvilágosítást adni, mivel Derecskén nincs hatósági juhnyíró mindeztideig.

A bonyolultnak és súlyosnak látszó bűnügyben ezután az ügyészesség képviselője elejtette a vádat, mire a törvényszék a vádlott ellen megszüntette az eljárást.

Tűzifa-eladás
a banki
farktárban
beszün-tetve!!

Kevés a „szüret utáni házasságkötések” száma Debrecenben

A halálzási statisztika nagyarányú emelkedést mutat — sok gyermek született Debrecenben ebben az évben, de igen nagy a csecsemőhalandóság

A születés, házasság, halál: az emberi élet három fontos stációja. Ezek statisztikája hű tükörképét adja az illető város, község életének. Mert nemcsak számonkérők, hanem beszédes bizonyítékok a szociális helyzetről is.

A debreceni anyakönyvi hivatalban érdeklődtünk dr. Deák Sándor anyakönyvvezetőhelyettesől a születés, házasság és halálzási statisztikájáról.

— Kezdjük talán a születésekkel. Ebben az évben eddig 2614 születést jelentettek be, — mondotta. — A múlt évben ugyanerre az időszakra 2565 születés jutott. Amennyire örvendő a születések számának emelkedése, annyira szomorú, hogy ugyanakkor nagy mértékben növekedett a csecsemőhalandóság száma is. A születési anyakönyvnek van olyan lapja, amelyben a bejelentett újszülöttek már nem éltek a bejelentés időpontjában.

Mint érdekességet említem meg, hogy ezen a héten három ikerszületést jelentettek. Szabó Lajos debreceni MÁV kocsirendező felesége két fiú, Kulini Károly kismarjai kisbíró felesége két leány, és Székely Ferenc mikeszélesi gulyás felesége két fiúgyermeknek adott életet.

— Nagymértékben csökkent a házasságkötések száma ebben az évben. A múlt évi 1008 házasságkötéssel szemben az idén eddig 865 házasságot kötöttek. Elmúltak azok a szép idők, amikor szüret után tömegével kötöttünk házasságot, amikor főnököm egy napon 45 párt is összeadott. Most 21 a rekord. És főleg díszpenzióval esküsznek. A távházasságkötések terén, ugyhiszem Debrecen vezet. Eddig 21 távházasságot kötöttek a debreceni anyakönyvi hivatalban.

— Feltűnő a határozások számának emelkedése is. Ebben az évben 2115 halálzási jegyzetünk be. Tavaly ugyanerre az időre 1744, tehát 371-el kevesebb halálzás esik.

— Származási okmányt még mindig sokan kérnek. A hivatal munkáját nagyrészt ezek teszik.

Egy röviden összefoglalva a debreceni anyakönyvi hivatal ezévi működése. Ezek a számok azonban csak háványan mutatják azt az óriási, és sokszor emberfeletti munkát, amit a hivatal tisztviselői végeznek.

Hétfőn reggel új fűszerárjegyzéket kell kifüggeszteni a debreceni üzletekben

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a fűszer-csemege kereskedőket, szatócsokat és élelmiszerkereskedőket, hogy a m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur körrendelete értelmében kötelesek üzleteikben a november hó 2-án (hétfőn) reggel 7 órakor az új hatósági fűszerárjegyzéket kifüggeszteni és az eddig kifüggesztve tartott ipari árjegyzéket és szolgáltatásokat felsoroló (kék színű) árjegyzékeket leszedni s

azokat az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth-utca 20. sz. 38 sz. hivatalos helyiségbe) a hivatalos órák alatt beszállítani kötelesek.

Az új hatósági árjegyzéket a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesületének Elnöke, Radnai Márton fűszerkereskedőnél — Czegléd-utca 1. szám alatt október hó 31-én az üzlet nyitvatartási ideje alatt bármikor át lehet venni. *Elsőfokú iparhatóság.*

Csaknem 5000 mázsa terményt szárítottak Balmazújvároson a környéki gazdák

Kibévítk a szárítotelepet, szállodat és uszodát építenek a községben

A napokban örömmel számoltunk be arról a legfelsőbb kitüntetésről, amely Komáromy Gábor balmazújvárosi igazgatót érte munkássága jutalmául. Cikkünkben akkor érintettünk egyes intézményeket, amelyek létesítésében Komáromy Gábor igazgatónak orszálszerepe volt.

A fejlődő Balmazújváros életéről igen érdekes adatokat kaptunk dr. Róth Sándor vármegyei aljegyzővel folytatott beszélgetésből. Dr. Róth Sándor Balmazújváros szülötte, jelenleg nagy hivatali elfoglaltsága közben is ünnep és vasárnapokon felkeresi szülőföldjét és hozzátartozóit. Így teljesen ismeri Balmazújváros életét.

— Ugy hallottuk, — kezdtük

a beszélgetést, hogy Balmazújvárosban igen sok családnak ad munkát a kamillaszárító telep.

— A kamillaszárító telep megvalósítása régi vágya volt a községnek. — mondotta dr. Róth Sándor. Hiszen a környéken bőven terem kamilla, ami a telep létesítéséig veszendőbe ment. Komáromy Gábor Hangya igazgató karolta fel az ügyet. Wüschler Frigyes vezérigazgató magáévé tette a gondolatot, s a Hangya központ felállította a kamillaszárítót. Fokozatosan továbbfejlesztették aztán ezt a telepet, s a kamillán kívül mást, zöldséget is szárítanak ma már itt.

— Balmazújváros termeléséből mennyit szárítottak ebben az évben a telepen? — Kamillából 170, zöldbab-

Tökéletes szabás

Elsőrendű kidolgozás!
NAGY BÉLA
úrliszabósa,
Kossuth-u. 39. sz.
16 éves pesti gyakorlat.

ból 256, sárgarépából 177, petrezselyemből 27 mázsa. A múlt évben sokkal nagyobb volt a kamilla mennyisége: 17.740 mázsa szárítottak. Az idén azonban a kevés eső miatt nem termelt annyi kamilla, mint az elmúlt évben. Igen nagymennyiségű szárítani valót hoznak a környékből is. Ebben az évben Hajduhadház, Debrecen, Kemence, Hajduböszörmény, Téglás is szállított anyagot, éspedig 1500 mázsa káposztát, 500 mázsa petrezselymet, 550 mázsa répát, 64 mázsa karalábét és 2000 mázsa burgonyát vittek Balmazújvárosba szárítani.

— A gazdálkodók szívesen veszik igénybe a szárítotelepet?

— Szívesen. Annál is inkább, mert termelési jutalmat fizet a Hangya. A sárgarépa mázsája után 2, a bab mázsája után 2,50 pengőt. Az egyik termelő például 300 pengőt kapott csak jutalmaként a beszállított termények után.

— A munkások alkalmazásánál milyen szempontokat vesznek figyelembe?

— Itt is a szociális gondoskodás a vezető szempont. Elsősorban a hadbavonultak hozzátartozóit alkalmazták, tehát feltűnően nagy a női munkások száma. Az idén eddig 6700 munkanap volt. (Tavaly 14.400 munkanap, a kamilla termés nagysága miatt!)

— Említette, hogy az üzem állandó fejlődést mutat.

— Igen. Ezévi 20.000 pengős költséggel új telepfelügyelői lakást, irodát, segélyhelyet létesítettek. Folyamatban van a munkásszövő, étterem, mosdó zuhanyzó létesítése 44.000 pengős költséggel. A közeljövőben kibévítk a szárítót is 22.000 pengős költséggel.

— Hány szárító működik az országban?

— Összesen hat. Ezek között a balmazújvárosi elsőként létesült. Termelés szempontjából is az első helyen áll.

— A többi alkotások?

— Több, mint 30.000 pengős költséggel felépítik Balmazújváros első szállodáját az állomás közelében. Hatszobás vendégházát építenek. Az uszoda létesítése szintén szívügye a Hangya vezetőségének. *Másfél év múlva ünnepi a balmazújvárosi Hangya negyedszázados jubileumát, ekkorra fel akarják építeni. Már több kisebb, vidéki strandfürdőt is megsemmisítettek, s a tapasztalatok alapján már a terveket is elkészítették.*

Ezek a beszédes adatok ékes bizonyítéka annak, hogy Balmazújváros életében a szövetkezeti élet nagy és maradandó alkotásokat létesített már eddig is. *Negyedszázados munkával nemcsak a szociális helyzet emelését érte el a Hangya vezetősége, hanem lendületet adott Balmazújváros fejlődésének is!*

Ui hor-nagykereskedő

Ó horok

Deák Jenő

Behlen-utca 14. szám

Ujabb bünvádi eljárás indult

szalonna árdragításért a hasonló bűncselekményért már korábban kétévi fegyházra ítélt

Fábián Ferenc ellen

A debreceni törvényszék uszorbabrársága egy félévvel ezelőtti árdragító visszaélést büntette meg két esztendői fegyházbüntetésre ítélt Fábrián Ferenc hentes azért, mert a zsírnakvaló szalonját egy vidéki asszonynak a maximálisnál jóval magasabb áron adta el. Az ügy felfolyamodás után a debreceni tábla elé került, amely a közel-multhban megtartott fővágyalászon jogerőre emelte a vádlott két évi fegyházbüntetését.

Időközben a hatóságok tudomására jutott, hogy Fábrián Ferenc a múlt év szeptemberében ugyancsak a zsírnakvaló szalonját különként négy pengős áron adta el Papp Péter körösmezői napszámosnak, aki a már árdragítás útján szerzett szalonját hat pengőért adta tovább.

Ebben az ügyben a királyi ügyészség elkészítette a vádiratot úgy Fábrián Ferenc, mint Papp Péter ellen, s dr. Pogány

Béla uszorbabíró pénteken délután tartott első ízben fővágyalást. Ez alkalommal azonban nem került ítélethozatalra sor, mert dr. Ulyás Gábor királyi ügyész, a vádhatóság képviselője bejelentette, hogy az elsőrendű vádlott ellen már van egy két évi fegyházbüntetés jogerős ítélet, így az újabb büntesélménye súlyosabb elbírálás alá esik s mivel a várható ítélet is meghaladja az egyébirő által kiszabható ítéletek terjedelmét, kérte az ügynek árdragító büntetőtanács elé való átutalását.

Dr. Pogány Béla uszorbabíró a vádhatósági indítvány értelmében úgy határozott, hogy az ügyet visszaadja újabb indítványtétel végett a királyi ügyészséghez, mivel a bűncselekmény valóban súlyosabb elbírálás alá esik. Ugyancsak tanács elé fog kerülni ilyenformán a másodikrendű vádlott árdragítása is.

Négy debreceni volt Dóczyista lány

erdélyi nemzetnevelő munkája

Az elmúlt nyáron a Női Munkaszolgálat Egyesült Női Táborának négy fiatal tagja érdekes tanulmányútát végzett Erdélyben. Feladatuk az volt, hogy az erdélyi magyar gyermekeket Napközi Otthonban neveljék a magyar öntudatra s megismertessék velük a magyar Alföldet s egész Magyarországot.

Nehéz, de nemes volt az a feladat, amire vállalkoztak. Különböző nehézségek merültek fel, de a négy fiatal leány sikerrel oldotta meg feladatait. **Sass Gizella, Becher Emília, Erdélyi Ella és Sass Margit** odaadó munkája nyomán az erdélyi munkások nagyon megszerették őket, s nagyon sok kellemes és szép emlékekkel tértek haza. Megkérdeztük a négy fiatal tanítónőt, akik még nem is olyan régen a debreceni Dóczyi tanítónépképző növendékei voltak, hogyan folyt az erdélyi magyar gyermekek nevelése?

— Sajószentandráson voltam — mondotta elsőnek Sass Gizella — s itt munkálkodtam. Nem is gondoltam eleinte, hogy a szervezés ilyen könnyen fog végbemenni. Nagyon szívesen fogadtak, s szeretettel tekintettek rám, ki a magyar Alföld levegőjét, s varázslatos báját hihettem el közöttük.

— Hány tanítványa, jobban mondva „gyereke” volt?

— A faluból 62, míg a többi szóróványhelyekről 25, 3—13 évesekig vettek részt a Napközi Otthonunkban végzett munkában. A gyerekek reggeltől estig voltak az otthonban, ott is étkeztek. Nagy segítségünkre volt a falu minden tagja, s így sikerült feladatokat sikeresen megoldani. (Egyébként eláruljuk, most kapott a napokban egy kedves levelet a faluból, melyben szeretettel hívják vissza, hogy vigye újból közéjük a szeretetet, a békességet, s úgy a gyerekek, mint a falu minden tagja, s a kis harang szavai is mind vissza hívják és várják!)

A második kis tanítónő Becher Emília volt.

— Kicsi falu jutott nekem

— mondotta — Buza a község neve, kicsi falu s a gyerekek száma is lényege-

sen kevesebb volt. Mindössze 42. Itt is mindenki segítségemre volt, a gyerekek hamar ki nyilvánították irántam érzett szeretetüket s így hamar megszoktuk egymást! Sokat játszottunk s úgy eltelt az idő, hogy észre sem vettük, hogy eljött a búcsúzás perce is. Nagyon érzékeny búcsút vettem a gyerekektől s magától a falutól s ha minden sikerül, jövőre újból visszamegyek!

— En is Sajószentandráson voltam — mondotta **Erdélyi Ella** — s itt töltöttem el a nyarat 50 gyermek között. Hamar megbarrátkoztam a gyerekekkel, igaz hogy eleinte nehezen ment. Nehezen tudtam megválni tőlük, mert nagyon boldog nyarom volt s testben lélekben gyarapodva váltunk el egymástól.

Sass Margitot kérdeztük meg utoljára.

— Bizony, eleinte nagy nehézségekkel küzdöttem — mondotta —, idegennek tekintettek s nem igen rokonszenveztek velem, de amikor látták, hogy szeretettel veszem őket körül, s látták, hogy teljesen magamra vagyok utalva, hamar megszerettek. Eleinte csak 6—8 gyermek volt, de idő multával már 67-en voltak. Jó próba volt pályám kezdetén, mert megtanultam, hogy nem olyan szép a világ és könnyű, mint az iskola padjában elképzeltem!... (d. sz. l.)

— **Burgonyatermés bejelentése és elszámolása.** A 110.400—1942. K. M. rendelet alapján felhívom mindazokat, akik az 1942 évben 800 négyyszögletű nagyobb területen termeltek burgonyát, hogy burgonyatermésük elszámolása végett a közéletmezési ügyosztály gabona irodájában haladéktalanul, de legkésőbb november 3-ig feltétlenül jelentkezzenek. A jelentkezés alkalmával azon burgonya termelők, akiknek gabonalapja nincs, kötelesek gabonalapot kérni. Azok ellen, akik a burgonyatermés bejelentését, vagy elszámolását elmulasztják a megterülő eljárás folyamatba foglaltatni. **Polgármester.**

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló télelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznap délelőtti 9-1 óráig.

MAGYAR ÉLET PÁRTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló téleleletén nyílván minden nap délelőtti 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HÁJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9-12 óráig panasznapot tart. Amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉR titkárnak adhatók át.

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4-f. Telefon: 28-25.

Emlékezzünk

OKTÓBER 31.

1916. Október 31-én különösen kiemelt világségély és önfeláldozó hálósággal Gila János volt békeszámba 101. közös gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy a Brody környéki (Ozierki-től délre végrehajtott ellen-támadás alkalmával.

Gila az ellenség által elfoglalt előőrs állásokat öt emberével erősen megrongálta és makacs kézigránt és nehéz közelharc után elfoglalta.

Vitézségéért a bronz katonai érdemérmét kapta.

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep és vasárnap után, kedden reggel a rendes időben jelenik meg.

Kinevezés A magyar királyi iparügyi miniszter dr. Radetzky Károly m. kir. belügyminisztériumi miniszteri segédtitkár, a vezetés alatt álló minisztérium fogalmazási személynének létszámába miniszteri segédtitkárrá kinevezte.

Adomány a sebesült katonák részére. A debreceni Tóth cukrászda az érkező sebesült katonavonatot fogadására a Revizós Leánykörhöz 60 szelet kalácsot ajánlott fel. Az adományért a kör ezúton mond köszönetet.

November hó 3-án, kedden állapítják meg a Szechenyi-utcai autóbusz új menetrendjét. Ertesítem a város érdekeit lakosságát, hogy a Szechenyi-utcai autóbuszjárat menetrendjének módosítására november 3. napján 10 órára az elsőfokú közigazgatási hatóság Kossuth uca 20., földszint 36. sz. hivatalos helyiségében tárgyalást fűztem ki: a fenti helyen és időben az érdekelte utasközönség képviselői megjelenhetnek és észrevételeiket előadhatják. Polgármester.

Hamisított igénylési lapokkal 56 mázsa cukrot vett fel. A nagybányai rendőrség őrizetbe vette Katz Sándor nagybányai munkaszolgálatost, akitől kiderült, hogy hamisított igénylési lapokkal 56 mázsa cukrot vett fel és lánckereskedelem útján busás haszonnal értékesítette. A honvédbíróság Katz Sándort 10 évi fegyházra ítélte.

Az oktató halál

Künn a temetőben, előadást tart a Halál, az életről, hogy az semmiség. Bárhol élünk, s bárhogy ragaszkodunk hozzá. Kisiklik kezünkől, ha eljön a vég.

Mindegy az, hogy mennyit éltünk itt a földön. S hogy vajon elértek-e a földi célt. Akár az lesz írva fejünkre egyszer hogy 18 évet-, vagy 81-et élt.

Mindegy az, kik voltunk, mit nyertünk, szereztünk. Hisz' minden hiúság, füst, porladás itt. Mégis, hogy az élet milyen drága érték. Az oktató halál erre is tanít.

Tanít, hogy bár üres kezekkel megyünk el. S földi javainkból semmit sem viszünk. Cselekedeteink elkísérnek minket. S velünk lesznek, mikor megmérjük.

S a nagy számadáson nem az lesz érdemünk. Hogy rangot szereztünk, vagy okrot tizet. Hanem az, hogy szívet, jószót, kezét adtunk. Éhesnek kenyeret, szomjasnak vizet.

Halál öfelsége így oktat minket, s a Sirdomb katedráról óva inteket. Ember, élj okosan, a ma még a tied. El ne tékozoljad földi életed.

DR. MÉSZÁROS SÁNDOR orvos.

Krayer festéküzlet közleményei: Kész külső festék érkezett tetőre, kerítésre erőszakra zöld, szürke, barna színekben. Vegyen, amíg van, mert itt a tél.

Ertesítjük az utazóközönséget, hogy 1942 november 3-tól, keddtől kezdve a Csapó-utcai vonalon az utolsó kocsit további intézkedés a Köztemető főbejáratától 16 óra 24 percek, a Köztemető Kassai-úti kapujától pedig 16 óra 28 percek indul. A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

Gazdátlan bányák. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Bellegő pusztarészen 280. szám alatt 1 db fehér jerke magyar bányát felügyelet nélkül találtak. Az állat a város istállójában Bethlen-utca 39. számú van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírrétől számított 3 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelentkeznek, a gazdátlanul talált állatot elárverezik.

Eleszött és eltörte a lábát. Balla Emma városi tisztviselő. Vigkedvű Mihály-utca 60. szám alatt lakos tegnap az udvaron eleszött és olyan szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte. A kihívott mentők a sebesült klinikára szállították, ahol kezelés alá vették.

Ki váltatta a halápi részen városi bika tartását? Debrecen város Gazdasági Ügyosztálya kihelyez magánosokhoz, különösen a halápi részre fedeztetés céljából telivér szimentáli vagy hazai verestarka bikákat. Feltételek meg tudhatók a Gazdasági Ügyosztály 14. sz. szobájában, déli 12-14 óra között.

Nem volt szerencséje az árdragátónak, mert a csendőrségi szakácsnőnek akarta drágábban adni a csirkét. Henies Lajosné miképpérsi asszonyt a királyi ügyészség árdragítással vádolta, mert a nyár folyamán a miképpérsi csendőrség szakácsnőjének két pár csirkét a maximális árnál magasabban akarta eladni, illetve kifizetés nem adta, csak szemre. A péniteki tárgyaláson beismerte a bűncselekmény elkövetését s az uzsorabíróság ezért nyolcvan pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

Nem fogja jól érezni magát, ha úgy hagyja el otthonát, hogy berendezése, ingóságai nincsenek biztosítva. Bármilyen történjék: tűz ütethet ki a házban, ahol lakik, vagy betörő garázdálkodhat lakásában. Ön kárt szenved, ami ellen csak- is tűz- és betöréses-lopás-biztosítás nyújthat védelmet. Siessen az 1857-ben alapított, legrégibb nagy biztosító magánvállalathoz, az Első Magyar Általános Biztosító Társasághoz. Helybeli főügynöksége Ferenc József-út 59. szám alatt, megad minden felvilágosítást.

Orvosi hír. Boldog István állatorvos ismét rendel, Kétnálom-u. 17. sz. alatt.

A Szent László Dalegyelet október 31-én, szombaton este fél 7 órakor főpróbát tart a fel. gimnáziumban. Minden-szentek napján az ünnepi nagymisén V. Goller Loretói miséjét énekl. dr. Mustó S. orgonakísérete mellett.

Ertesítés. Szpiridonov Sándor V. éves tanítójelölt értesíti rokonait, jóbarátait és ismerőseit, hogy nevét „Szamosújvári”-ra változtatta.

1500 pengős zenei- és irodalmi pályázat. A máramarosvármegyei Kaszinó kiírta II-ik országos zenei- és irodalmi pályázatát. A pályadíjak összege 1500 pengő. A pályaművek beküldési határideje 1942 december 1. Az érdeklődők forduljanak részletes tájékoztató megküldésért — válaszbélyeg csatolása mellett — Mező László dr. főispáni titkár (Máramaros-sziget, Vármegyeháza) címre.

Utépítés miatt lezárják a Déli-sor egy szakaszát és a tégláskerti aluljárót. Debrecen város műszaki ügyosztálya ezúton értesíti a város közönségét, hogy sürgősen végrehajtandó utépítési munka miatt október 30-tól kezdődőleg a Déli-sornak a tiszalöki vasútvonal-tól a Salétrom-utcaig terjedő szakasza, valamint a tégláskerti aluljáró mintegy 14 napi időtartamra a forgalom elől teljesen el lesz zárva.

Rádió előnyös beszerzési forrása
Horváth Ferenc műszaki üzeme
Domb-utca 20. Telefon 16-51. A legújabb típusok megérkeztek.

Október 31-i istentiszteletek

A református templomokban: Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál dr. Farkas Pál. Kis-templomban délelőtti 10 órakor Szele Miklós, délután 5 órakor vallásos ünnepély: dr. Makkai Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtti 8 órakor Acs Mihály, Károli Gáspár-teri templomban délelőtti 9 órakor Sulyok Kálmán, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispólytemplomban délelőtti 8 órakor Birinyi János. — Árpádtéri templomban délelőtti 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza. — Homokkerti templomban délelőtti 10 órakor Dusicza Ferenc, délután 6 órakor vallásos ünnepély: Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtti 10 órakor Mezey Béla, délután vallásos ünnepély: Mezey Béla és Orosz János. Csapókerti templomban délelőtti 10 órakor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelőtti 10 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtti 11 órakor Konez Zoltán. — Az evangélikus templomban délelőtti 10 órakor ünnepi istentisztelet úrvacsoraszóval. Prédikál és úrvacsorát oszt dr. Pass László tb. esperes-lelkész. Este 5 órakor vallásos-estély.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban: Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál Kecskés József, délután 5 órakor Berényi József. Kis-templomban délelőtti 9 órakor dr. Ferenczy Károly, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Sulyok Kálmán. Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órakor Orsy János, délután 5 órakor vallásos ünnepély: dr. Czeglédy Sándor. Károli Gáspár-teri templomban délelőtti 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispólytemplomban délelőtti 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban délelőtti 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtti 10 órakor Dusicza Ferenc, délután 5 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtti 10 órakor Orosz János, délután fél 6 órakor Mezey Béla. Csapókerti templomban délelőtti 10 órakor dr. Erdei Mihály, délután 6 órakor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelőtti 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtti 11 órakor Szenes László, délután 5 órakor Férri konferencia. — Augustus-szombatban délelőtti negyed 10 órakor Konez Zoltán. Egyetemi klinikákon délelőtti Szenes László és Konez Zoltán. Téglyáskerti állami iskolában délelőtti 10 órakor Sárközy Lajos. Téglyavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Erdei Károly. Wolaftatelepi olvasókörben délután 3 órakor Dusicza Ferenc.

Tanyai istentiszteletek: Ondód I. Kádár-dűlő délelőtti 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt: Rápolthy Árpád. Fancsika délelőtti 9 órakor. Nagycseres délelőtti 11 órakor. Szala délután 2 órakor prédikál és úrvacsorát oszt: vitéz Szabó Endre. Pál-lag délelőtti 9 órakor. Szikgát délután 3 órakor Udvarhelyi György. Léfal-ut délelőtti 10 órakor és Hosszú-pály-út délután 3 órakor Molnár Gyula II.

Gyermekistentisztelet: Árpádtér 9 órakor: Csutoros Sándor. Homokkerti 9 órakor: Kovács József. Egyetemi templomban délelőtti fél 9 órakor, prédikál Konez Zoltán.

Leventeistentisztelet: Árpádtér 8 órakor: Csutoros Sándor. Nyilastelepi fél 12 órakor: Mezey Béla.

A római katolikus templomokban: A Szent Anna-utcai plébániatemplomban a szokásos vasárnapi miserend. Csendes szentmisék: 6, 7, 8, 20 és 9 órakor. Feltízkor nagymisét végez és utána szentbeszédet mond dr. Bánáss László pr. plébános. — Délután 3 órakor ájtatosság, utána pedig közös körmenet lesz a temetőbe. A temetőből való visszatérés után befejező áhitat lesz, prédikál Lengyel László. Este fél 7 órakor a halottak ájtatossága lesz, dr. Bánáss László prédikál. 2-án, Halottak-napján, ünnepélyes gyászmise. — A nyilastelepi ferences plébániatemplomban: Vasárnapi szentmisék és szentbeszéd: 7 és 9 órakor. Hétköznapokon a szentmisék: 7, fél 8 és 8 órakor. Vasárnap Mindszentek ünnepén, különös örömmel emlékezünk meg a Magyar Szentekről. Délután 5 órakor kegyeletes szeretettel emlékezünk megholtjainkra, különösen hősi halált halt honvédeinkre. — Kedden délelőtti 9 órakor ünnepélyes nagymise. Ezzel a nagymisével kezdődik templomunkban Szent Antal kilencede. Minden kedden délelőtti szentmise 9 órakor, délután 5 órakor pedig szentbeszéd és ájtatosság lesz Szent Antal tiszteletére. Első szent kilencedünket harcoló katonáinkért és dicsőséges hazatérésükért ajánljuk fel. A Szent Antal ájtatosságot a csapókerti templomunkban is megtartjuk. Minden kedden fél 8 órakor szentmise, délután 5 órakor pedig szentbeszéd lesz. November 8-tól kezdve vasárnap és ünnepnap 11 órakor is lesz szentmise a nyilastelepi templomunkban.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

hírei: Vasárnapi szentmisék és szentbeszéd: 7 és 9 órakor. Hétköznapokon a szentmisék: 7, fél 8 és 8 órakor. Vasárnap Mindszentek ünnepén, különös örömmel emlékezünk meg a Magyar Szentekről. Délután 5 órakor kegyeletes szeretettel emlékezünk megholtjainkra, különösen hősi halált halt honvédeinkre. — Kedden délelőtti 9 órakor ünnepélyes nagymise. Ezzel a nagymisével kezdődik templomunkban Szent Antal kilencede. Minden kedden délelőtti szentmise 9 órakor, délután 5 órakor pedig szentbeszéd és ájtatosság lesz Szent Antal tiszteletére. Első szent kilencedünket harcoló katonáinkért és dicsőséges hazatérésükért ajánljuk fel. A Szent Antal ájtatosságot a csapókerti templomunkban is megtartjuk. Minden kedden fél 8 órakor szentmise, délután 5 órakor pedig szentbeszéd lesz. November 8-tól kezdve vasárnap és ünnepnap 11 órakor is lesz szentmise a nyilastelepi templomunkban.

A görögkatolikus templomban: délelőtti negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudák Aladár s. lelkész mondja. Háromszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérájtatosság, 4 órakor vespernye és szentségimádás. Fél 6 órakor a halottakról való megemlékezés szentbeszéd.

Az evangélikus templomban: vasárnap délelőtti 10 órakor istentisztelet. Prédikál Németh Sándor segédlelkész. Délután 3-4 órakor evangélikus szórványistentisztelet Nagylétán. Prédikál Németh Sándor segédlelkész. Este 5 órakor esti istentisztelet itthon. Prédikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész.

Istentisztelet az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban november 1-én, vasárnap délelőtti 10 órai kezdettel rendez vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal a lelkészi szolgálatot dr. Csiki Gábor budapesti unitárius esperes, missziós lelkész végzi. Istentisztelet után keblitanási ülés és közgyűlés lesz.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtti fél 9-fél 10-ig imaóra, fél 10-fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig prédikáció és úrvacsora. — Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszit-czelőt Hajdúhídi használjon. Hatása biztos, ize kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Szilankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 31. sz.

54 Jehovást interjúltak Szatmáron. Szatmáron az elmúlt napokban nagyarányú razziait rendeztek, melynek során 77 szatmári titkos szektába tömörült Jehova tanu ellen eljárás indult, 54 jehovást pedig interjúltak.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Lopott, hogy a tanfolyamdíjat kifizethesse. Károly Ferenc önbódi 19 éves gazdákodó éjnek idején belopozott K. Varga Károlyt, udvarába és az istállóból egy teljes lószerszámot elloptott. A szerszámot Szatmáron akarta értékesíteni, a szijgyároi azonban gyanút fogott s értesítette a rendőrséget. A tolvaj beismerte a lopást a azt vallotta, tettét azért követte el, mert gépkocsit vezetői tanfolyamának vizsgálatát nem tudta kifizetni. A törvényszék a vádlottat háromhónapi fegyházra ítélte.

Gyászrovat

Öz. Fehér Ferencné születt Káiser Erzsébet 60-ik életében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető hármaskertjéből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Fancsovia-u. 36. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Riezkó Sárika 4-ik életévében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető hármaskertjéből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Nyíradony. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

III. Szabó Antal honvéd 21-ik életévében elhunyt. Temetése Hajdúnánásra való szállítása után ma délután 3 órakor lesz az ottani temetőben, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hajdúnánás, Szabadság utca 29. Szállítását Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Mária Magdolna 6-ik életévében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető hármaskertjéből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Közép-utca 10. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Baukovác Alfrédné, Pozsgay Mária 54 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II.b. számú ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Mészáros Lászlóné, Rabóczky Erzsébet temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Faragó András téglagyári munkás 21-ik évében elhunyt. Temetése ma szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető hármaskertjéből, róm. kat. szertartású beszenteléssel. Lakás: Bellegelő 444. sz. Csorika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dévényföld-ter 2. szám. végül.

Misztó Istvánné, Szakál Mária 36 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II.b. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Doberdó-u. 84. Pusztai temetkezési intézet.

Nagy Károly ny. MÁV kályuzs 56 éves korában Budapesten elhunyt. Temetése Debrecenbe való hazaszállítás után előreláthatólag hétfőn délután lesz a Köztemető II.b. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Acél-u. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett férjem, jó édesapánk elhunytakor kifejezett részvért köszönetet mondunk: Özv. Birinyi Imréné és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik kisleánvunk elhunytja feletti bánatunkat részvétnyilvánításukkal enyhítették, ezúton fejezzük ki köszönetünket: dr. Papp Aladár és neje, Balmazújváros.

A Német Tudományos Intézet vezetősége közli, hogy az órák a reformáció emlékülnepe és halottak napján az Intézetben elmaradnak.

November 6-án délután 5 órakor nyílik meg az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyama pénteken, november 6-án tartja megnyitó előadását a Déri-múzeumban, amelyen mindég nagyszámú, előkelő közönség jelenik meg. Előadást tart dr. Divéky Adorján, egyetemi ny. r. tanár „Utazás a Kaukázusban 40 évvel ezelőtt” címen, vetített képekkel. A belépés díjtalan. — Pontos kezdés.

Október 31-én

Egy rég letűnt év októberében, Egy ily napon láng lobbant az égen. Tűz jött az égből lelkünket gyújtva, Fényes lett az éltünk sötét útja.

Sötétben jártunk mi botorkálva, Búsán mint atya nélkül az árva. Lelkünkön homály, csak tévelyegünk Biztató sugárt keresett szemünk.

Jött ám a lélek s feirázott minket, Megújította a szíveinket. Szabaddá lett és felszárnyalt lelkünk Vágyva keresők Atyánkra lehünk.

A bús homályban csillagok gyúltak, Mutáltak nekünk az égi utat. Reformátorok, nagy hitvallóink, Szellemeitek most újra tanít s int.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi helyiségében, Hatvan-u. 1. sz., I. em., 38. sz. ma este 6 órai kezdettel reformáció ünnepélyt tart. Az ünnepi beszédet Szi-lágyi László titkár mondja. — Ezenkívül műsoron szerepel négy több értékű művészi szám: szavaltat, hegedűszám, felolvasás. Az előadás teljesen díjtalan s arra minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség.

Ne vegyen eserepkályhat, míg meg nem tekintette Krisch Károly kályhámester raktárát. Ispóty-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) telefon 12-18. sz. Átírást, javítást helyben és vidéken vállal.

FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

Uj tanfolyam kezdődik november 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíró iskolában, Plac-u. 73. Előkészítés állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. sz. Debreceni tanker. főt. eng. szám: 1359-1941-42.

Már nyolcéves gyermekeket is kiképez a szovjet. Az angol hírszolgálat jelentése szerint Moszkvában törvényszerű rendelet jelent meg, amelynek értelmében a Szovjetben 8 és 18 év között mindkét nembeli gyermekeket katonai segédszolgálatra kell kiképezni.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró-, gépiró iskolájában az új tanfolyam november elején kezdődik. (Eng. 6475.) Battyányi-u. 1. szám. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Koszorúmegváltás és esetleg világitási gyertya megváltás címen, teljes bizalommal kérjük, az árvák sorsa iránt mindenkor meleg szívvel áldozni kész debreceni közönséget, hogy adományait kegyeskedjenek eljuttatni a szeretetszövetségi árvaház javára. Harmadik éve áll fenn Debrecenben ez a kis árvaház, nagy hűséggel teljesíti rendeltetését, boldog emléktű Gyarmathy Pál kereskedő e célra ajándékozott házában. Az árvaház mindennapos fenntartása jótékony adományokra van utalva. Jelenteg tizenkét árva fiúcska talál benne otthont és gondos nevelést; közöttük néhány újabb hallárva is. Szíves adományok eljuttathatók az árvaházba, a vezető árvaanya kezéhez, (Teleki-u. 72. szám), vagy pedig Dienes József árvaházi pénztárnok kezéhez (Kálvin-tér 17.)

Most várjuk ismét, hogy ihlessetek, Egí utat mutasson kezetek. Szellemeitek legyen most velünk, Hitet adjatok oh! mert elveszünk.

Kialvóban van a lelkünk tüze. Nincs erőnk mely a gonoszt elűzze. Véres tusákban egymásnak esünk. Jótetre ritkán mozdul a kezünk.

Rideg közöny s az önzés démonja, A lényünket hatalmába vonja. Apóink hite nem buzog bennünk, Ritkán száll fel az Urhoz énekünk.

Reformátorok legyetek velünk. Hitet, szent hitet adjatok nekünk. Hitet mely jóra buzdít s bátorít, Nem tart meg bennünket más.

A kultuszminiszter Rimaszombaton. Színeit Merse Jenő kultuszminiszter Rimaszombatonban részvevett az ottani szintársulat előadásán is. A miniszter elismeréssel szolt a látottakról. Látogatást tett az egyesült protestáns gimnáziumban és internátusban is, majd péntek délelőtti elutazott Rimaszombatról. Az állomáson Zsoldos Béla főispán búcsúztatta.

Debreceni tanárt neveztek ki az újjvidéki keleti főiskolára. MTT jelenti: A kultuszminiszter az újjvidéki keleti kereskedelmi főiskolára kinevezte Lé-vay József debreceni társulati kereskedelmi középiskolai tanárt állami kereskedelmi középiskolai tanár-főiskolai adunktusá a VII.2. fiz. osztályba.

Magyar konzul Sanghajban. A Kormányzó a külügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére Hudecz László magyar állampolgárt, sanghaji lakost Sanghajba m. kir. tiszteletbeli konzullá kinevezte.

A kassai megyéspüspök a sebesült hősök között. Madarász István dr. megyéspüspök meglátogatta a kassai hadikórházat. Felkereste a sebesült honvédeket és áldásban részesítette őket, majd szentképeket osztott ki közöttük. A hadikórház korszerű berendezéséért a legnagyobb elismerését fejezte ki.

A finn sajtó a magyar leventékről. A finn lapok a magyar leventék finnországi látogatása alkalmából hosszú, képekkel tarkított ismertetőket közölnek a leventeszervezet képviselőinek programjáról és Bély altábornagynak a helsinki egyetem dísztermében tartott előadásáról. A magyar vendégek megtekintették a szabadlári múzeumot, utána vitéz Bély Alajos altábornagy megkoszorúzta a finn hősök emlékművét. A program során Walden hadügyminiszter villás reggelit adott Bély altábornagy tiszteletére, majd a finn állami hírszolgálati iroda filmeket mutatott be a leventéknek. A legnagyobb sportlap vezércikkében kifejti, hogy a finn ifjúság újjászervezésénél a leventetézmeny tanulságait is fel fogják használni.

Tánciskola

Vattay Margit tánciskolájában november 6-án diák kolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

Schaff tánciskolájában a Koronában negyedikén új tanfolyamok kezdődnek. Gazda Ifjakkak 4 órától, iparos ifjakkak 7 órától.

CSALADI ÉRTEŚITO

Széles Jolika

Fényeslítke és

Huba Ferenc

hurlapró Miskolc

jegysek.

Minden külön értesítés helyett.

A debreceni vadászterületek és elejtett vadak összeírása

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közli az érdekeltekkel, hogy a vadászterületekre és az elejtett vadakra vonatkozó statisztikai adagyűjtést a Központi Statisztikai Hivatal végrehajtja.

A különféle vadászterületek megkülönböztetésénél a vadászatról szolt törvény rendelkezéseit kell szem előtt tartani:

„Saját földbirtokán a tulajdonos, vagy az, akinek az jogot, vagy engedélyt adott, a vadászatot az ezen törvényben meghatározott korlátok között szabadon gyakorolhatja, ha az 1.) egy tagban, vagy összefüggésben álló részeken legalább 200 kat. holdra terjed, habár több határban fekszik, vagy utak, vasutak, csatornák, folyók, vagy patakok által hasított is, vagy ha a földbirtok 2.) kétszáz kat. holdnál kisebb ugyan, de kertileg műveltek és kerítéssel, vagy árkokkal el van zárva, belső telket, szőlőt, vagy állandó szigetet képez, 3.) az egy tagban legalább 50. kat. holdat tevő földbirtokok tulajdonosai összefüggésben levő földjeikre nézve a vadászati jog gyakorlására egyesülhetnek, amennyiben az egyesített területek a 200 kat. holdat megütik.”

„Szőlő és gyümölcsös, — amennyiben nincs kerítéssel elzárva — önálló vadászterület csak abban az esetben képez, ha területe egy tagban, vagy összefüggésben álló részeken a 200 kat. holdat eléri.”

A vadászterületek és elejtett vadak összeírására vonatkozó kérdőívet a vadászterületek tulajdonosai, illetőleg bérleti tartoznak kitölteni.

Felhívom ennélfogva a vadászterületek tulajdonosait és bérleit, hogy a kérdőív átvétele és kitöltése végett 3 napon belül a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 46. számú helyiségében telenek meg.

Aki tudva hamis, vagy valótlan statisztikai adatot vall be, pénzbüntetéssel büntetendő.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

November 2-án Görögországban is bevezetik a rendes középeurópai időszámítást.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőblyeget.

Evangélikus vallásos estély. Az evangélikus templomban ma este 6 órakor templomi vallásos-estély lesz a következő műsorral: 1. Közének imádság. Stradella áriáját énekli Nádory István orgonakísérettel. Dr. Soós Béla egyetemi tanár előadása. A gyűjtemények énekli a gyűjtemény vezetője Reidl Sebestyén karnagy vezetésével. Reményik: Az órlás című költeményét szavalja vitéz Horkay Béláné. Közének. A vallásos estélyen belépődíj, műsor megváltás nem lesz, csak offertórium a Filológus segélyezési alapja javára. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Az első fajgyalázást büntper Ungváron Ungváron a törvénykezésen most tárgyalták az első fajgyalázási bűnügvet. — Herschkovics Mendel 50 éves pékmester volt a vádlott, akit fajgyalázásért hathónapi fogsázbüntetésre ítélték. A királyi ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Antos Kálmán orgonahangversenye

A szegedi Dóm kitűnő orgonaművésze és főzeneigazgatója Antos Kálmán november 7-én, szombaton délután 5 órakor rendezi orgonahangversenyét a Kollégium oratóriumában.

Műsorán az orgonairodalom leghatalmasabb és legszebb művei szerepelnek. Közreműködik Búza Gábor hegedűművész.

Jegyek műsorán együtt 2, 2 és 1 pengős árban válthatók a „Méliusz” könyvkereskedésben. A hangverseny jövedelme a Kollégium javát szolgálja.

A Debreceni Újság-Hajdúföld sakkrovata

BANFALVI (BRILLA)

SZERENCSE

A sakk alapjában véve nem szerencsejáték. De mert gyors embernek játszó, természetesen, hogy olykor a szerencse is szerepet kap az eredmény kialakulásában.

Az alábbi játszma ilyen példa. Sötétnek a verseny állására való tekintettel nyernie kell. Kockázatos gyalogot áldoz és a szerencse jószágos támogatásával győz is. Azért mondom, hogy látszólagos, mert az elemzésekből kitűnik, hogy ha világos jobban is játszik, akkor is több az esélye sötétnek. Tessék jól utána elemezni. A szerencse tehát ott van, hogy az állás előnyét sötét jól felismerte.

Ehhez pedig a jól kell sakkozni!

4. SPANYOL JATEK

Budapest, 1942. VI. 18.

Macelle Ferenc Barcza Gedeon

1. e4, e5, 2. Hf3, Hc6, 3. Fb5, a6, 4. Fd4, Hf6, 5. 0-0, Fe7, 6. Hc3, b5, 7. Fb3, d6, 8. h3. (A müncheni 1941-es Aljechin-Bogoljubow és az egyik Keres-Euwe match játszmaiban egyaránt Hd5 történt. A gyalogáldozat elfogadása veszélyes sötétre. 8.—, H-e4, 8. d4! miatt. Bogoljubow 8. 0-0-ot választotta, de 9. c3! után hátrányba került. Euwe 8.—, Hd5-tel kiegyenlített.)

8.—, 0-0-9, a4, b4, 10. He2, Hd5, 11. Fa2, H-e4, 12. d4, Ff6? (c6 vagy Fb7 jobb volt.) 13. Fd5!, Fb7, 14. F-b7, H-b7, 15. Vd3, d5, 16. d-e, Fe7, 17. c4! b-c3, 18. H-c3, H-b5, 19. Vc2, (V-d5? természetesen durva hiba lenne 19.— H-c3 20. V-d8, He2+ tisztgyérés miatt.)

19.— c6, 20. Hfd4, Bacc8, 21. Fe3, H-c3, 22. V-c3, He6? ! (A verseny állására való tekintettel sötétnek minden áron nyernésre kell játszania. Innen a gyalogáldozat kockázata.)

23. H-c6, Vd7, 24. H-e7+, V-e7, 25. Va5, d4, 26. Fd2, Vb7, 27. b4, Bfd8, 28. Bfd1? (Ellenérték nélkül visszaadja a gyalogot, 28. b5! ab, 29. V-b5, Va4, stb. volt a helyes folytatás mindkét félre esélyekkel.)

28.—, Bd5, 29. b5, ab, 30. f4? (30. Be1, ba, után még makacs közdelemre volt kitalálás, bár sötét esélyei az erős d4 pár miatt már kedvezőbbek.)

30.—, H-f4! !, 31. Vb4 (A huszár ütésére b5—b4 mellett ad. 31. ab-re pedig a szöveg folytatás dönt, végül a világos bástya nem mehet c1-re He2+ minőségáverés miatt.)

31.—, B-e5! ! 32. világos feladja, mert a g2-ön fenyegető matt csak F-f4-el védhető erre viszont Be2 mostmár védhetetlenül utítja fel az előbbi mattképet.

Barcza G. megjegyzése!

Retikül Pénztárca

Jánossynál, Simonty-u. 1

A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi november hó 2-től 1942 november hó 8-ig.

Rádió-hírszolgálat.

Magyarnyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók. 325.4 m.
8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám
8.00 Zágrábi rádió 276 középhullám.
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám
19.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)
20.40 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és II. középhullám 221 és 263 m.
21.25 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)
8.30 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)

Hétfő

November 2.

BUDAPEST I. MŰSORA:

9.30 Hírek.
10.10 Egyházi ének és szentbeszéd a szentisvánvárosi Bazilikából. A szentbeszédet mise után dr. P. Vargha Theodorik ferencrendi tartományfőnök mondja. Előadásra kerül: a) Mozart: Requiem. b) Mosonyi Mihály: Libera me. — Énekel a templom énekkara. Harmat Artur vezetésével.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Művészlemez.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Budapesti Kórus. Vezényel Bárdos Lajos. „Az elmúlás hangja.”
3.50 Heitmann Bach-korabeli orgonán játszik. Bach-műveket.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Terdre előttünk... Tasnady Ilona verseket mond.
5.20 Az Operaház zenekara. Vezényel Dohnányi Ernő. Közreműködik Aulikki Rautavaara (ének).
1. Beethoven: Egmont, nyitány.
2. Beethoven: Ab. perfido. Ária.
3. Richard Strauss: Halál és megdicsőítés, szimfonikus költemény.
4. Dalok. (Rangström, Jarnefelt, Madetoja szerzeményei).
6.30 A halottak ének. P. Uzdóczy-Zadravetz István ny. tábori püspök előadása.
6.50 Hírek.
7.05 Mozart: Requiem (K. 626). A magánzólamokat éneklő Tassaniri, Stignont, Tagliavini, Tajo, a római rádió ének- és zenekara, kara, vezényel de Sabata.
8.10 Akinek már csak a hangja él... Összeállította: Dövényi-Nagy Lajos és László Gyula. — Részben hangfelvétel.
9.40 Hírek.
Halottak napjára tekintettel, a Rádió további műsora nem ad.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 S. J. S. Bach: I. szvit (Adolf Busch kamarazenekeze).
5.35 Német nyelvoktatás.
6.00 Emlékezés egy külföldi tudós barátunkra.
6.15 Szalonötös.
7.00 Kortársak, költők. Makay G. dr. előadása.
7.30 A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridl Frigyes.

KASSA MŰSORA:

9.30-tól Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és Himnusz.
12.10-től Budapest I.

2.45 Halottak napján. Közvetítés a kassai temetőből.
3.15 Művészlemez.
3.45 Mit éreztem a bécsi döntés napján? Ványai István előadása.
4.00 Magyar Művészlemez.

KÜLFÖLD

esti műsor:

BEROM: 22 A külföldi svájciak esije. — Kalundburg: 22.05 Modern zene. — Német műsor: 22 Éjféli hangverseny. — Olasz „A”-műsor: 22.10 Germani orgonaművész.

Kedd

November 3.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 A Honvéd Gépkecsiszter Lövészegyesületének zenekara.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Dr. Czerveszne Marczinkó Stefánia zongorázik.
11.40 Divatudósítás.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Szórakoztató zene.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Sovinszky László szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Haydn: Szimfónia (D-duc). Az óra. (101. mű).
3.50 Gyermekdelután. Lovagtorna Visegrádon.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 A Magyar Revü Táncczenekar játszik.
5.40 Kiss Jenő erdélyi költő verseiből előad Szabó Sándor.
5.55 Késő ősz van. Varga Livia, az Operaház tagja ősi dalokat énekel.
6.20 A mai Svédország. Schneidt Ottó dr. előadása.
6.35 Erkel: Hunyadi László, nyitány.
6.50 Hírek.
7.05 Egy kis felreortés. Vigjáték egy felvonásban. Írta: Max Maurer. Fordította: Harsányi Gizli. Rendező: Barsi Ödön.
7.35 Rádiózenekar.
8.35 Szolgálat és szabadság. Márkus László eszegeése.
8.55 Magyar noták. Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál. Mindenszent István énekel.
9.40 Hírek.
10.10 Lucienne Boyer és Jean Sablon énekel.
10.35 Hírek, közzenék.
11.30 Táncczene.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Ruszin hallgatóinknak. Kopik István együttes ruszin népdalokat ad elő.
5.35 Keleti hangulatok.
6.00 Eljen a haza! Emlékezés Battyányi Lajos grófra. Fényad Ernő előadása. Felolvasás.
6.15 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
6.35 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.
7.05 Filmdalok.
7.40 Gábor Áron. Közvetítés a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum Gábor Áron ereklyéiről. — Beszél: szentistváni Nemes Irma. Hangfelvétel.

8.00 Négy német költő. Thurzó Gábor előadása. — Közreműködik: Ungváry László.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 Szórakoztató zene.
10-től Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
12.20 Zemplényi Müller Jóska és cigányzenekara muzsikál.
2.00 Azonos Budapest I.
2.45 Szórakoztató zene.
3.10 Kereszt a Vihoriat alatt. Tarkányi József előadása.
3.20 A 21. honvéd gyalogezred zenekarának műsora. Vezényel: Hadányi Antal.
4.20 Azonos Budapest I.
5.00 Azonos Budapest II.
9.00 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

esti műsor:

SOTTENS: 17 Táncclemezek. 12.20 Egyedi Klára magyar dalokat énekel. (Lemezek.) 17.35 Cigányzenekari lemezek.

Szerda

November 4.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Zenekari művek.
11.40 I. Apus mesét mond. 2. A könyv kiesik a kézből. Palásthy Marcell elbeszélései. Felolvasás.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Rendőrzeneke. Vezényel: Szőlősi Ferenc.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi szolgálat.
2.00 Folyamőrök fúvózenekara. Vezényel: Ifj. Friesay Richard. — Szövetséges nemzetek indulól.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Ifjúsági énekek.
3.30 A magyar irodalomtudomány klasszikusai. Örsy Attila dr. előadása Péterffy Jenőről.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Tull Iy gondolkodik.
5.20 A Magyar irodalom regénye. Népmeséből regény. Juhász Géza előadása Jókairól. Felolvasás.
5.45 Olasz filmdalok.
6.00 Honvédműsor a Vitéz Rend Zrínyi csoportjának közreműködésével.
6.50 Hírek.
7.05 Protestáns Irodalmi és Művészeti Közvetítés a Magyar Művelődés Házából.
8.00 Kültügyi negyedóra.
8.15 Részletek Mil'öcker: A koldusdiák c. operettjéből.
9.10 Beszél a front. A m. kir. Honvéd Haditudósító század helyszíni közvetítése. Hangfelvétel.
9.30 Richard Strauss: Rózsalovag. keringő.
9.40 Hírek.
10.10 Szalonötös.
10.45 Magyar noták.
11.20 A modern zene kedvelőinek.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Táncczene.
5.30 Olasz nyelvoktatás. Tartja: Galerani Bonaventura.
6.00 Protestáns Irodalmi és Művészeti Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. I. rész.
7.05 Pertis Pali és cigányzenekara muzsikál.
8.00 Hangképek Háromszékből. Fából vaskarika.
8.15 A fasiszta forradalom ifjúsága. Tarnói László dr. előadása hanglemezekkel.
8.45 Operettészletek.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 I. rész: Szövetséges lobogója alatt. II. rész: Magyar noták.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
12.20 Kíváncsilemezek.
2.00 Azonos Budapest I.
2.45 Gineilli Nándor hegedül.
3.05 A kötény. Tóth József elbeszélése.
3.30 Szlovák hallgatóinknak.
3.45 Ludo Fulla festőművészről.
4.20 Azonos Budapest I.
5.00 Azonos Budapest II.
9-től Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

esti műsor:

OLASZ „A”-műsor: 20.30 Háborús dalok. 20.45 A hadbavonultak felsegélyezésére rendezett műsor.

Csütörtök

November 5.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Székesfővárosi Tűoltózenekar. Vezényel: Eördögh János.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Veress Endre énekel.
11.40 Külföldi híradó.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 A Mária Terézi I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Széregi Artur.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Buttola Ede táncczenekara játszik.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Csorba Dezső és cigányzenekara muzsikál.
4.00 Beszélgetés a tűz után. Kislégi Nagy Dénes dr. egyetemi tanár előadása. Közművelődési előadás-sorozat.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Radics Gábor jazz-együttes játszik.
5.25 Juhtenyvészeti rádiótanfolyam.
5.50 Rádiózenekar.
6.10 Az ipartestületi, illetve társulati hálózat kiépítése a visszaacsatolt területeken. Kocsány Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos ipartügyi előadása.
6.50 Hírek.
7.05 Móríz Zsigmond-emekest. Bevezeli: Ravasz László dr.
8.00 A németbirodalmi rádió műsorából. Szórakoztató zene. Hangfelvétel.

8.35 A magyar labdarugósport és az arra alkalmas sportvezetők kiválasztása. Báró Csávossy László dr. előadása.

8.50 A Beszkártzenekar és a Beszkárt Közművelődési Egyesület fellikara. Vezényel: Müller Károly.

9.40 Hírek.

10.10 Táncczene.

11.00 Szórakoztató zene.

11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Francia nyelvoktatás.
5.30 Az Operaház előadásának ismertetése.
5.35 Az Operaház előadásának közvetítése. Csodabegedű. Meseopera három felvonásban. Szövegét írta: Bocci nyomán Andersen és Werner Egk. Fordította: Lányi Viktor. Zenéjét szerelte: Werner Egk. — Vezényli: Berg Ottó. Rendezte: Nádasdy Kálmán.
8.35 Ruszin hallgatóinknak.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 I. rész: Operazene. II. rész: Néked a búcsú sohse fájjon... (Táncczene).
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
1.20 Nagyzenei művek.
2.00 Azonos Budapest I.
2.45 A Bohém-táncczenekar játszik.
3.30 Időszerű kérdések.
3.50 Dalog és hangszerszólók.
4.20 Azonos Budapest I.
5.00 Azonos Budapest II.
9-től Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

esti műsor:

NEMET MŰSOR: 21.00 Operakból és operettből. — Deutschlandsender: 21.00 Egy óra neked. — sendn: remjM.ÖÜ ardor dardar n

Péntek

November 6.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Operettészletek.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Köry Erzsébet hegedül.
11.40 Fáj, tehát vagyok. Székely L. dr. előadása.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Weidinger Ede szalonzenekara.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Légierők fúvózenekara. Vezényel: Doroszlai Károly. Szövetséges hadak indulól.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Szórakoztató zene.
3.50 Vágsellye igazsága a magyar-szlovák nyelvhatáron. Laca István dr. előadása.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 A Budapesti Kisipari Hitelintézet székházavató ünnepsége. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.
5.50 Sportközlemények.
6.00 Német hallgatóinknak.
6.20 Magyar ének — magyar lélek.
6.50 Hírek.
7.05 Küzdelem a magyar bibliaéri. Kováts J. István dr. református püspök előadása.

7.25 Melis Béla-zenekar. Vezényel: Vincze Ottó.
8.10 Egy ismeretlen nagy költő. Sík Sándor előadása Falusi Ferencről. A verseket elmondja: Lehoczay A.
8.40 Oláh Kálmán és cigányzenekara muzsikál.
9.10 A nő a propaganda szolgálatában. Vitéz Péterdy János honvédelmi előadása.
9.25 Szórakoztató zene.
9.40 Hírek.
10.10 Rádiózenekar. Vezényel Bertha István. Közreműködik: Weygand Tibor — ének.
11.00 Beethoven: VI. Szimfónia. (Pastorale.) 68. mű. Szimfónikus zenekar. Vezényel: Toscanini.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Rosita Serrano műsorából.
5.30 Ruha teszi az embert. — Leszállok a villamosról. Undi Imre elbeszélései. Felolvasás.
5.55 Chappy-tánczenekara játszik.
6.30 Gyóritanfolyam. Tartja: Szlabey Géza.
7.05 Oláh Kálmán és cigányzenekara muzsikál.
7.30 Encsesmadár. Székely népi játék három felvonásban. Írta: Tamási Áron. Rendező: Kiszel Gy. Zenéjét szerzette és vezényli: Losonczy Dezső.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 I. rész: Hangszerszólók. II. rész: Magyar nóták.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangzó, Rákóczi fohásza és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
1.20 Danyi Pál és cigányzenekara muzsikál.
6(M) r. wodor kowdraf rafarce
2.00 Azonos Budapest I.
3.25 Az elszakított Kassa irodalmi élete.
3.40 Változó ritmusban. (Tánczene.)
4.20 Azonos Budapest I.
5.00 Azonos Budapest II.
9-től Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

esti műsor:

SOTTENS: 19.15 Hírek. **19.25** Nemzetközi helyzet. **19.35** Csevegés. **10.40** Üzenetek.

Szombat

November 7.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Uzen. az otthon. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Országos Postászenekar. Vezényel: Eördögh János.
11.10 Nemzetközi vízelvezőszolgálat.
11.15 Énekkari művek.
11.40 Fejlesztés és kelkaposzta változatos felhasználása. Megay Márta előadása.
12.00 Harangzó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 A Szent István 3. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Heleányi Gyula.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, állásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.
2.00 Lakatos Tóni és Lakatos Tibor cigányzenekara muzsikál.
2.50 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyambírek. piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 A kassai rádió műsorából. A Kassai Szalonzenekar játszik.
4.20 Hírek német, román, szlovák, és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Honvédeink nótát kérnek. Közreműködik Utry Anna és Cselényi József. Kísér: Vidák József és cigányzenekara.
6.00 Szép magyar novella. Az arany kéz. Lovik Károly elbeszélése. Felolvasás.
6.25 Hangképek. Inna-órák.

7.05 A MOVE Szépművészek művészestje. Közvetítés a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.
8.20 Mindenből — mindenkinek!
9.40 Hírek. Jóversenyeredmények.
10.15 Tánczenekar.
11.00 Szórakoztató zene.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
5.35 Kamarazene.
6.00 Kodály ünnepi-est közvetítése az Operaházból.
KASSA MŰSORA:
5.40—9.00 Azonos Budapest I. műsorával.
9.00 I. rész: Kelet a zenében. II. rész: Tánczene.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangzó, Rákóczi fohásza és himnusz.
12.00-től Azonos Budapest I. műsorával.

KÜLFÖLD

esti műsor:

SOTTENS: 20.00 Tánclemezek. **22.20** Águc: Walsbury lord árnyéka. — bűnügyi regény. **20.55** Böhm bariton lemezei.

Vasárnap

November 8.

BUDAPEST I. MŰSORA:

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Ösztöri beszéd.
9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Flóriánról elnevezett budai görög katolikus magyar plébániatemplomból.
10.00 Református istentisztelet a Kálin-téri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.
11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a királyi udvari és várplébániatemplomból.
12.15 Levente-műsor.
12.55 A háború írói. Dékány András előadása.
1.10 Szórakoztató zene.
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
2.00 Caruso, Tetrizini és Titta Ruffo hanglemezei.
3.00 A gazda, a fogyasztó és a háború.
3.45 Sárjai Elemér és cigányzenekara muzsikál.
4.00 Egészségügyi Kalendárium.
4.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
5.00 Könnyű zene — könnyű percek.
6.50 Hírek.
7.05 Bisztriczky Tibor hegedül.
7.30 Hangképek a vasárnap sportjáról. Beszél: Pluhár István és Lengyel József dr. Majd sporteredmények.
8.00 Tik-tak. Vidám jelenet. Írta: Harsányi Zsolt. Rendező: Barsi O.
8.10 Háborús dallamok.
9.00 En irok Önnek... Szelezky Zila verseket mond. Hangfelvétel.
9.20: Tasnády László dr. magyar nótákat zongorázik.
9.40 Hírek, jóversenyeredmények.
10.15 Báthy Anna, az Operaház tagja énekel. Hangfelvétel.
10.40 Melles Béla-zenekar. Vezényel: Vincze Ottó.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

11.15 Mesevilág a zenében.
12.15 Az Országos Postászenekar. Vezényel: Eördögh János.
3.00 Tánczene.
5.00 Parasztházasság és parasztlakodalom. Manga J. néprajzi előadása hanglemezekkel.
5.55 Saint-Saens: Omphale rokkája, szimfónikus költemény.
5.45 Hangképek Háromszékből.
6.00 Az Operaház előadásának ismertetése.
6.05 Az Operaház előadásának közvetítése. „Álarcosbál.”

KASSA MŰSORA:

7.30 Azonos Budapest I.
12.15 Hírek és heti beszámoló.
12.30 Luigi Magistretti hárfázik.
12.55 Sírassatok engem orgonavirágok... (Magyar nóták).
1.45 Azonos Budapest I. műsorával.

Nyolc nap alatt be kell jelenteni a börtörméret

Felhívja a városi adóhivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó ideai termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adóosztályánál, földszint 51—54. sz. szoba jelentsék be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordókat egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint eszélésüknek és munkáikatnak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésük borai után 50%-os fogyasztási adókedvezményt igényelhetnek.

Mindazon termelőköt felhívja tehát a városi adóhivatal, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, hogy a fogyasztási adókat kezelő ügyosztályánál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket ezidei természetmennyük bejelentése alkalmával szövegeileg egyidejűleg jelentsék be. — Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint az általuk termelt és Debrecen város területére behozott bormennyiségeket a behozattól számított 24 órában belül tartoznak bejelenteni, a fenti kedvezményt a behozatalbejelentéssel egyidejűleg igényelhetik.

A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő területe és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt ideai, vagy előző évi termés boraira igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túli kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helybeli termelőkől nem fogadják el.

Városi adóhivatal

Gabonajárandóság

kiszolgáltatása

A m. kir. földművelésügyi miniszter 266.555/1942. sz. rendelete szerint az a munkaadó, aki alkalmazottjának kenyérgabonajárandóságát nem tudja természetben kiadni, akár azért mert nem termelt, akár azért mert már beszolgáltatta, a szolgálati szerződésből folyó köteleményének elveget tesz akkor, ha készpénzben kifizeti annyit, amennyiért a gazdasági cseléd kenyérgabonajárandóságát magának beszerezheti.

Mint hogy a Hombár Bizományos 1942 szeptember 15-től a két gabonajegyre kiszolgáltatót kenyérgabonára árához rakatározási, kezelési és kamatköltség fejében havonként 36 fillért számít fel, természetben, hogy a gazdának ezt is ki kell fizetnie. Ha pedig a gabona beszerzése szállítási költségét okoz, a munkaadó gazda ezt is köteles megtéríteni. A gazdasági cselédet tehát olyan helyzetbe kell hozni, mintha a munkabér fejében járó kenyérgabonát közvetlenül a munkaadó gazdától kapta volna meg.

A legegyszerűbb és legegyszerűbb eljárás, ha a gazdasági cseléd két kenyérgabonajegyére maga a gazda vásárolja meg és szolgáltatja ki a munkabér fejében járó kenyérgabonát.

A gabonajárandóságnak a gabonaszérvényeken feltüntetett mennyiségét (fejadagot) meghaladó része után a munkaadó gazda csak a termelői árat köteles megtéríteni, mert ezt a cseléd is csak hasonló áron értékelheti.

Polgármester.

Javítsa rádióját szakemberrel
 forduljon **FERENCZY**
 rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

Kösel, Kondoros és Tócsó vízfolyások érdekelt partbirtokosainak figyelmébe!

A Kösel, Kondoros, Tócsó vízfolyások és mellékágai meder jókarbáhelyezését Hajdú vármegye Alispánja 5035—1942 sz. véghatározatával elrendelte. A véghatározatot Debrecen sz. kir. város hirdetőtábláján november 1-től november hó 15-ig bezáróan közszemlére kifüggesztettem.

Az érdekelt a közszemlére tételről névre szóló külön határozattal is a napokban értesítést kapnak. Addig is azonban, míg

a határozat részükre kézbesítést nyer, a véghatározat közszemlére tételére az érdekelt figyelmét ezúton is felhívom azzal, hogy minden érdekelt, a véghatározat H. pontja alapján a véghatározat ellen a kihirdetés, illetve a részére szóló értesítő határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt a m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz címzett és Hajdú vármegye Alispánjánál benyújtandó fellebbezést adhat be. *Polgármester.*

A 3 éves kort betöltött lovak és öszvérek, valamint a kettősfogatu járművek vizsgálata

Értesítem a város érdekelt lakosságát, hogy a honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. 96. §-ában és 225. §-ában foglalt felhatalmazás, továbbá a szállítóeszközök adatainak honvédelmi célra bejelentéséről, nyilvántartásáról és hatósági vizsgálatáról szóló 8250—1939. M. E. sz. rendelet 2. §-ában, 5. §-ának 2. bekezdésében, valamint a 6. §-ának 2. és 9. bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a m. kir. Honvédelmi Miniszter úr a 60.000—1939. Eln. 18. számú rendeletével a szállítóeszközök honvédelmi szolgáltatás címén történő igénybevételeinek előkészítése céljából elrendelte, hogy minden lovat és öszvért, nemre és korra való tekintet nélkül, valamint minden kettősfogatu járművet össze kell írni és összeírt és honvédelmi nyilvántartásba vett lovakat, öszvéreket és fogatos járműveket évenként meg kell vizsgálni. Az összeírás bejelentés útján történik.

A folyó évi összeírásra és vizsgálatra a 30.562—1942. H. M. Eln. 18. számú rendelet szerint a 60.000—1939 H. M. Eln. 18. számú rendeletnek a 65.525—1941. H. M. Eln. 18. számú és a 75.660—1941. H. M. Eln. 18. számú rendeletekkel kiegészített rendelkezéseit kell alkalmazni.

A 3 éves kort betöltött lovakat és öszvéreket, valamint kettősfogatu járműveket az alább felsorolt helyekre és időben kell elővezetni:

1. A Gágyár és Közraktár előtti térre november hó 2-án, hétfőn, 3-án, kedden és 4-én, szerdán 8—10 óráig terjedő időben.

2. A Bözörményi-úton levő lóvásártérre november 5-én, csütörtökön, 6-án, pénteken és 7-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.

3. A Köselügyi iskola előtti útra november 9-én, hétfőn 9—11 óráig terjedő időben.

4. A kadaresei csárda előtti térre november 10-én, kedden, 11-én, szerdán, 12-én, csütörtökön és 13-án, pénteken és 14-én, szombaton 9—11 óráig terjedő időben.

5. A nagyeresei erdőhivatalhoz november 16-án, hétfőn és 17-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.

6. A halápi csárda előtti térre november 18-án, szerdán és 19-én, csütörtökön 8—10 óráig terjedő időben.

7. A banki erdőhivatalhoz (Diószegi-úton) november 20-án, pénteken és 21-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.

8. A Szoboszlói-úton levő IV. számú útkanaróházhoz (belső) november hó 30-án, hétfőn és december hó 1-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.

1-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.

9. A szováti útfélen fekvő n. n. Vecsey-féle földhöz december 3-án, csütörtökön, 4-én, pénteken és 5-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.

10. A Sámsoni-úti csordaföldre december 7-én, hétfőn 8—10 óráig terjedő időben.

11. A Szoboszlói-úton levő III. sz. útkanaróházhoz (külső) december 10-én, csütörtökön, 11-én, pénteken és 12-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.

12. A látókepi csárda előtti térre december 14-én, hétfőn, 15-én, kedden és 16-án, szerdán 8—10 óráig terjedő időben.

13. A Hortobágyon levő máti biztosi hivatalhoz január 7-én, csütörtökön 8—10 óráig terjedő időben.

14. Az ohaltelekházi bérgazdaságban január 8-án, pénteken 8—10 óráig terjedő időben.

A belsőhatá bérgazdaságban pedig 12—14 óráig terjedő időben.

A vizsgálat alóli mentességre, az igénybevitel alóli mentességre és általában a lövizsgálatra (osztályozásra) vonatkozó részletes tudnivalókat a vizsgálati helyeken és a város egyéb részein kifüggesztett hirdetésmény tartalmazza.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el, aki:

bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, vagy nem a megszabott módon és időben tesz eleget;

tudva hamis vagy valótlan adatot jelent be, vagy a bejelentett adatok megváltozását az erre megállapított határidő alatt nem hozza a hatóság tudomására;

a 3 éves kort betöltött lovat és öszvért az előirt időben az előirt mintájú marhalevéllel nem látja fel;

a 3 éves kort betöltött lovat, öszvért és kettősfogatu járművet a kifüggesztett időpontban felhívás ellenére nem mutatja be;

a lóra és öszvérré vonatkozólag az 1939. évi november hó 1. napjától rendszeresített külön marhalevéllel vizsgáltkor nem mutatja be, illetve az állat elbujlása után a hatóságnak nem szolgáltatja be.

A kihágás büntetése két hónapig háború idején hat hónapig terjedő elzárás. A börtönbüntetés legmagasabb összege pedig 8000 pengő.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Folytonéző kályhák, takaréktűzhelyek
 kaphatók
Sesztina Lajos
 vasnagykereskedésében
 Debrecen, Ferenc József-út 23. sz.

Samu János

OFB engedélyes hirdetés.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Házak: Nagytemplomhoz egész közel nagyon szép úriház, Harsányi Gusztáv-utca 20. számú 3 és 2 szobás ház 15.000 P-ért. Bíró-utca 3. számú szép kis úriház, 6 km 3 hold prima gyümölcsös 12.000-ért, úrihelyen 2 szobás, konyhas lakással egy kat. hold szőlővel Szentén kertészségben 3 szobás úrivilla 2214 öf szép gyümölcsös. Gizella-u. 5. számú ház 2x2 szobával 8500. Kuruc-utca 112. szép ház, Budai Ezsaiás-utca 59. számú ház jó vétel, Domb-utca 14. számú értékes ház 30.000 P. Nyulason jó kis ház. Györfy-utca 14. sz. ház. Hortthy Miklós-úton 300 öles szép villatelek. Komlóssy-út 62. és 32. számú úrvillák. Földek Szolnokban 128 kat. tanya, fele búzatermő, hibetelen, kérünk érte 40.000 pengőt. Fekelőn 180 hold olcsóvetél. Kabán 11. Szoboszlón 8 hold prima.

Betűtendő állás férfiaknak

Külföldi azonnali be-
lépésre felvesz Soós szob-
bőmester, Szent Anna-u.
6. 813

Gyermekszereőt szoba-
lányt jó bizonyítványok-
kal felveszek. Nyomató-
utca 3. udvarban jobbra.
1808

Komeniós héres azonnali
felvétetik. Péterfia-u. 29.
Házmester. 1807

Fényképességéket, el-
sősorú munkacérot, fel-
vesz Berzéki Múterem.
1803

Komeniós eseléd fiával
egy család felvétetik, Er-
zsébet-út 6. 1795

Tanulókat felvesz Ná-
nassy rádió- és villamos-
sági vállalat, Piac-u. 85.
1790

Kora reggeli órákra
azonnali felveszek pedáns
takarításra és küldőnek
idősebb jómódú férfit —
vagy asszonyt. Zöldfa-u.
12. II. ajtó. 1770

**Kiadó lakás
1 szobás**

Magános nyugdíjas vagy
tisztviselőnek egy nagy
üres szoba albérlésre ki-
adó, Szent Anna-u. 5.
1805

Központi egyetemenl park-
ettes szoba, — esetleg
konyahasználattal — ki-
adó. Károli Gáspár-u. 24.
1796

Bútorozott szoba

Különbejáró kis búto-
rozott szoba kiadó, Kom-
lóssy-út 15. sz. 1764

Különbejáró bútoro-
zott udvari parkettes szoba
kiadó. Piac 77. I. em.
4. utcai rész. 1769

Különálló szobában diák-
ot felfogadok teljes el-
támassal. Cím a kiadóban.

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné
Szentendrei Olga gyors-
író és gépiró iskolájában
engedély száma: 6475.
új tanfolyam bármikor
megkezdhető! Vidékiek-
nek vasúti kedvezmény.
Államvizsgára előkészí-
tés. Batthyány-u. 1. sz.
Új telefon: 20-77. 29

**Lakás-
és szobakereslet**

Két-három szobás lakás!
keresek azonnali beköl-
tözködére. „Sürgös” je-
ligére. 1758

Háromszobás, kényelmes,
kerti lakást keresünk
Májusra cserélés végett.
Jókai-u. 4. 1768

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít
olcsón garanciával, évi
zedes gyakorlattal Szabó
Lajos műszerész, Csapó-
utca 84. telefon: 32-54
Vidékieknek soronkívv! 573

Ajánlat

Menyasszonyi kelengyék
himzése, monogramozá-
sa pamut himzőfonállal,
Kötő, horgoló és himző-
fonalak nagyválaszték-
ban Pethő kézmunka
szaküzletében, Szent An-
na-u. 10. Családi címe-
rek himzése és festése.
Zászlók, lególtalmi jelvé-
nyek. 723

Sírkövek műköből és
terméköből, gyümöl-
csösök készre készsalak
kapható a Debreceni Mű-
kögyár Rt-nél. Fürdő-u.
2. 1210

Szőlővessző két éves, gyö-
keres, különböző fajú sa-
játtelepemről legolcsób-
ban Barna-u. 10. 1794

Angoragyapjúfontást ta-
nítok, bér munkát vállalko-
fonalak, monogramhim-
zés, Magoss György-tér
28. 1776

Kereslet

Filmes fényképezőgép
minden méretben vesz:
Berzéki, Piac-u. 38. 17

Céplőgép, Hoffbert
négyes kazánal teljes
felszereléssel keresek
azonnali megvételre kész-
pénzfizetéssel. — Cím:
Szöcs Ferenc, Csíkszent-
imre. 1772

Földet OFB keresek meg-
vételre, Meszena-u. 13.
1783

Használt ruha

Eladó egy férfi télikabát.
Batthyány-u. 17. III. lép-
csőház, III. emelet 7. K

Egy női kötött kosztüm,
léli, tisztá gypjú eladó.
Megtekinthető Jab-
lonszky kézmunkaüzlet.
Csapó-u. elején. 1804

Egy rövid fekete szőrme-
kabát eladó. Szent Anna-
utca 12. Kőncz felvételi
1765

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

Irla: DINTER AR... (18)

Meglepetésére azt tapasztalta, hogy az a villa ismeretes volt előtte. A szép ismeretlen keresése közben sokszor ment végig azon az úton és ez előtt a villa előtt, mely nagyságával és stílusával a község többi villája közül nagyon kitűnt, több ízben elállt. Az a gondolata támadt ugyanis, hogy titkos szerelme ebben a szép, előkelő házban lakhat. De bármily gyakran haladt is előtte, soha egy emberi lény sem mutatkozott ott. Most szíve megdobbant. Úgy képzelte, hogy az a gyönyörű szép leány, akiért annyira sóvárgott a lelke, egyszerre elébe áll az ajtóban.

Habozva nyomta meg a ház előtti kert zárt kapuja mellett lévő villamoscsengő gombját. A kapu nyomban kinyílt és mikor a villa kölépcsőin felfelé ment, a ház ajtaja is kitért előtte. Egy inas fogadta, elvette kalapját és köpenyegét s megkérte, foglaljon helyet a jól fűtött előcsarnok egyik bőrözött karosszékeiben. A nyitott ajtón át az egyik szomszéd szobába láthatott.

De egyszerre ijedve kapaszkodott meg a szék két karjában. Eppen előtte, a nyitvalevő szobának a vele szemben eső falán egy élelnagyságú kép függött. Úgy tetszett, mintha a súlyos aranykeretből egy leányalak akart volna a szobába lépni. Es ez a leány ő volt.

Úgy rémlett neki, mintha valami látományt látta. Szeliden lejtő, napfényben úszó erdei ösvényen jött befelé, világos, illatos, lábát szabadon láttató nyári ruhában. Kalapját karján lóbálta, kezében pedig frissen letépett mezei virágot hozott. Erre felugrott és feléje sietett. Barátságosan mosolygott rá a leány, mintha örülne a viszontlátásnak.

Az inas visszajött és jelentette, hogy a kereskedelmi tanácsos úr kérelti.

— Ki ez a hölgy? — akarta kérdezni. De részint attól való féltében, hogy élete titkát el találná árulni, részint valami megmagyarázhatatlan, szívet elfogó aggodás folytán egy hang sem hagyta el ajkát.

Remegő térddel követte az inast a lépcsőn fölfelé. A fordulónál megállott és visszatekintett a képre. Csak diszes lábacskái és ésbontóan szép bokái látszottak; testének többi részét elfedte az ajtókeret. Az inas elmosolyodott. Hermann észrevette s elszánt léptekkel ment föl a még hátralévő lépcsőfokokon.

A kereskedelmi tanácsos levelei fölé hajolva ült az íróasztalánál és igen barátságosan fogadta. Anélkül, hogy felállt volna, felkérte Hermannat, hogy foglaljon helyet az íróasztalával éppen szemben lévő zsöllyében. Miután Hermann hogy-léte fölül minden különösebb részvét nélkül tudakozódott, minden átmenet nélkül így szólt:

— Tehát a professzorságot a szegre akarja akasztani?
— Szívesen áttérnék a gyakorlatra, azaz, ha állást talállok.
— Magától értetődik! A professzorkodás nem sok jóval bíztat. Es miért ne találna helyet? Hiszen tanult valamit, hisz doktor, egyetemi tanár.

— Bocsánat! — vágott Hermann a szavába —, csak magántanár; még csak címzetes egyetemi tanár sem vagyok.

— Mi az, hogy magántanár? Mi az, hogy egyetemi tanár? Hogy ön valami és tud valamit, az a fődolog! Azzal bejut a gyakorlatba, arról jótálok önnök.

Hermannon borzadás kezdett végigfutni. Hisz ez a kereskedelmi tanácsos épügy kalimpál a kezével a levegőben és épügy majslizik, mint valami galiciái zsidó. Az a gondolat, amely az imént még elszorította a szívet, hogy ez az alak az imádott leánynak az atyja lehetne, most már csak mulattatta. Bizonyos komikus örömmel követte most már a vele szemben ülőnek arcficamokkal gazdagon illusztrált szavait.

— Úgy méltóztatik beszélni, mintha már volna is helye az én számomra! — mondá Hermann nevetve.

— Van is! Van is! Azaz... hogy attól függ!...

— Hogy tetszik ezt érteni? — kérdezte Hermann kíváncsian.

— Ert valamit a festékhez?
— A festőanyagok kémiaja iránt, mint diák nagyon érdeklődtem. De a kémiában kénytelen az ember nagyon hamar egy elkülönített körre szorítkozni. Mint már volt szerencsém említeni, én a fehérje-kémiajával foglalkozom.

— Az is jó! Fehérje-vegyész! Nagyon, de nagyon jó! Nagy jövője van! Azt mondhatom! Ha gyaluforgácsból lehet majd lisztet meg cukrot előállítani! Milliomos lehet, ha ezt kitalálja! De azt gondolom, hogy a festőanyagok kémiajához is ért valamit?

— Mint az imént mondtam...

A kereskedelmi tanácsos nem engedte, hogy mondatát befejezhesse. Fürgén pattant föl az íróasztala mellől és oda állott közvetlenül Hermann elé.

— Nézze csak Izé úr! Doktor úr! En ugyanis palat, müpalat gyártok, amely olyan erős, mint a vas. Ide nézzen! Ezzel a szomszédos asztalból egy rombus-alakú, vékony, világos-szürke lemezt vett elő. — Ide nézzen! — Fekete szőrrel sűrűn benőtt kezével erőfeszítő mozdulattal tett, mintha erőnek erejével el akarná azt a lapot törni.

(Folyt. köv.)

Eladó áratok

Tenyésznyulak, diófa-
asztal, rhebarbaras, málna-
na, futószedertövek el-
adók. Nyomató-utca 3.
1800

Hangszer

Zongora rövid, jóhangú
jutányosan eladó, Szap-
panos-u. 21. ballakás.
1800

Üzlet, műhely

Fűszerüzlet italmérséssel
házzal eladó, vagy kiadó
Vértessy, Balogh M-u. 6.
Ny 1675

Eladó fűszerüzlet Kiri-
zi-u. 57. 1782

Fazekas János vendéglő-
je eladó, Zoltán-utca 3.
Püspökladány. 1675

**Gazdasági
termények**

Valódi citromkörte, cse-
resznye, szilvába kajszin-
oltványok megrendelhe-
tők: Varga kertész, Mes-
ter-utca 21. 1798

Eladó házhely

Eladó házhelyek, szőlők,
gyümölcsösök a repülő-
térről szemben, Kereske-
telep, Szávay Gyula-utca
200-300 öles, vagy
nagyobb tételekben. Er-
tekezhetni dr. Hódy Béa
ügyvéd irodájában, Szé-
chenyi-utca 1. Telefon:
17-80. 1781

Iparvágányra 60 méter
frontal néző, 336 négy-
szögöles saroktelek, 2 szo-
bás családi házzal bár-
milyen ipartelepnek al-
kalmos a görög templom
közében eladó. Cím a
kiadóban. 1780

Ingatlan

Kastély árnyas parkkal,
fenyőkkel Debrecenben
készpénzesnek eladó. Cím-
met „Legelőnyösebbek”
kiadóba hétfőre kérem.
1787

Bútor

Hálószobák, ebédlők,
kombinált szobák, kony-
haberendezések Salamon
bútorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirakat,
amikor olcsóbban vásá-
rolhat mindenféle lakbe-
rendezési tárgyat udvari
bútorüzletében, Piac u.
71. sz. 1966

Antikstílus 3 ajtós szek-
rény olcsón eladó, Balogh
műasztalos, Bethlen-u. 48
1784

**Autó-motor
kerékpár**

Kerékpár költözés miatt
eladó, Kossuth-utca 39.
Keresztépelet. 1760

2,4 HP 110 voltos, 1440
fordulatszámú motorun-
kat elcserélnék circa
2 HP, 110 voltos 800 for-
dulatszámúval. József ki-
rályi herceg utca 16. sz.
Nyomda.

Pataky IstvánIngatlanforgalmi
irodája
Péterfia-utca 63.

Eladó házak: Rothey-
mora utca 4. és Gönczy
utca 1. és 3. számú jól
beépített 5-4 és két szo-
bás komfortos lakások.
Hajnal utca 1. sz.
mű üzletes sarokház be-
költözhető 2 szobás la-
kással elköltözés végett
alkalmi áron megvehető.
Lokaj utca 18 számú gaz-
dálkodónak igen alkalmi
más több rendbeli laká-
sokkal, görög istálló és
egyéb mellékkeliséggel.
Kút utca 22. jó kis es-
ládú ház. Apaffy utca 69.
nagytelekű jövedelmező,
Péterfia-utca 11. számú
delméző ház 48.000 P.
Csapókert János utca 10.
számú üzletes ház több
rendbeli lakással, kevés
pénzzel megvehető. Váti
Nagy Gusztáv-telepen Lá-
zár utca 25. számú 2 szo-
bás konyhás ház bekol-
tözhető 7000 P. Gróf Lei-
ningen utca 21. számú
gyümölcsös 6000 pengő.
Gróf Leiningen utcán
üres telek 3 pengő. —
Föld eladó Halápon
16 és 34 holdas alkalmi
áron. Macson 10 és 20
holdas. Keresek házat,
öldel megvásárolni részére

Eladó ház

Homokkert. Ovoda utca
13. számú ház két szoba,
konyha, előszoba, mel-
lékhelyiségekkel, 700
kvadrát fölterem szőlő-
vel, felszereléssel, 831
négyzetű földdel eladó.
Ertekezni ugyanott. 1966

Csinos kis családú ház
Homokkert főutcáján el-
adó. Ertekezni Bujdosó-
utca 5-c. szám. 1756

Eladó Vargakert, Bán-u.
30-a. szám alatt levő csalá-
di ház. 1790

Házak és házhelyek elő-
nyös fizetési feltételekkel
eladók. Váradegyház-
megyei Takarékpénztár.
311

Családi ház város köz-
pontjában azonnali be-
költözhető háromszobás
komfortos lakással gyü-
mölcsös kerítéssel eladó. —
Esetleg földdel elcserél-
hető. Tanító-utca 6. 1777

Honvéd-utca 5. számú
nagyjövendelmű ház tizen-
kifenczerőtszázért sür-
gösen eladó. Alku nincs.
Érdeklődni Kút-utca 2.
1811

Eladó ingóság

Eladó Aladin gyorsfűző,
ládák, női ruhák, Rákosi
Jenő-u. 4. I. em. 1. ajtó
1771

Eladó egy samottos és
egy öntött vaskályha —
Huszár Gál-utca 59. 1795

Külföldi

Ateserélnék 23-as fehér
gumi gyermek hőcsizmát
ami igen jó karban van
26, vagy 27-es barna
gyermek hőcipőre. Cím:
Dr. Rosenfeld, Piac-utca
34. I. em. 1766

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.